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La jiileill Academiei Române.
Braşovu, 80 Martie v. 

Poimâne îşî va serba Acade
mia Româna din BucurescI ju- 
bileulü de 25 de anî dela înte- 
meiarea ei.

Luni, în 1 Aprilie v. anulü 
curentü, se împlinescu adecă doué- 
4ecî şi cinci de ani, de când s’a 
publicatü decretulü Locotenenţei 
domnesc! a Principatelorü Unite 
Române, prin care se aprobă re- 
gulamentulü pentru formarea „So
cietăţii literare române“, din care 
s’a iăcutu Academia de astăcjî.

încă de pe la anulu 1860 băr
baţii învăţaţi ai Româniloru, pă
trunşi de dorulü de a-şi ridica 
neamulu loru, s’au gânditu la în
fiinţarea unei societăţi de soiulu 
acesta, care se se ocupe cu sciinţa 
şi cu cultivarea limbei naţionale. 
Generoşi bărbaţi cu dare de mână 
au destinatü sume însemnate în

interesulu culturei limbei române.
încă sub domnirea principelui 

Cuza, ministeriulu culteloru şi alu 
instrucţiunei publice a publicatü 
diferite concursuri literare pentru 
a se fac© unü dicţionarfi románü 
şi o gramatică română, cari ípső 
n’au avutü resultatulü doritü. p e  
aceea de pe la  1865 s'a lucratü 
în numitulü ministeriu regulamen
tulü pentru formarea unei societăţi 
literare române, care sé fiă me
nită a lua în mâuă săverşirea 
marei opere a gramaticei şi a glo
sarului limbei române. Regula
mentulü însu-şî arată ca deosebită 
chiămare a societăţii literarie ro
mâne: de a determina ortografia 
limbei române, de a elabora gra
matica limbei române şi de-a în
cepe şi realisa lucrarea dicţiona
rului românu. Totodată a pre- 
vécjutü regulamentulü, ca socie
tatea sé se formeze de membri 
din tóté provinciile locuite de 
Români, pentru-că era vorba de 
cultivarea limbei tuturorü Româ- 
n ilorü ; căci, precum c[ise ferici- 
tulü ministru Stefanü G-olescu cu 
ocasiunea înaugurărei solemnele 
a societăţii literare române : „Nu 
póte fi dorinţă mai legitimă şi 
mai iertată pentru membrii ace
leiaşi naţiuni, ori cum Dumnec(eu 
ar fi despărţit’o politicesce, decâtu 
de a-şî cultiva limba naţională, 
tesaurű, care nu este putere o- 
menăscă, care se-lü ia  dela unü 
poporü.“

După regulamentulü memoratü, 
avea se fiă prima întrunire a so
cietăţii la  1 Augustü 1866, dér 
în urma unorü pedecî, ce s’au 
ivitü în anulü acela, ea a fostü 
amânată pe anulü urmátorü.

P iua de 1 Augustü 1867 a 
fostü cjiua mare şi solemnă, 
când s’a deschisü în modü oficialü 
în sala Ateneului Romanü „So-

ci etate a literară româna“ de cătră 
ministrulü Stefanü Gtolescu.

Acesta, după ce arată, că So
cietatea este şi rămâne indepen
dentă şi liberă, şi că ea va dis
pune neatêrUatü de fondurile adu
nate pana atunci, ce ’i s’au piisü 
la disposiţiă, 4ise cătră membrii 
societăţii: „Pe lângă asemeni fon
duri materiale, d-vostre primiţi 
astă4i dela naţiune unü depositü 
de o valóre nepreţuită : limba 
română; se nu uitaţi nici unü 
minutü, că acestü sfântü depositü 
primitü dela străbuni trebue se-lü 
lăsămO urmaşilorfl noştri români, 
despulberatü şi poleitü, cum se 
despulberă şi se poleiesce o sculă 
străbună, dér întregü şi neatinsü, 
Representanţl ai limbei române 
din tóté unghiurile pe unde Tra- 
ianü şi Aurelianü au plântatü vul
turii Romei, cugetaţi mai alesü 
cu îngrijire de a nu despărţi prin 
limbă pe poporü de clasele culte, 
căci limba nu este a unei clase, ci 
a naţiunei!“. . .

Ér la apelulü representantului 
guvernului, între aplause sgomo- 
tdse şi îndelungate respunse învë- 
ţatulfi ardeleanü Timoteiu Cipariu 
cjicêndü între altele :

„Naţiunea română a venitü la 
cunoscinţa posiţiunei, ce i-se cu
vine între naţiunile Europei; na
ţiunea. română de aici înainte va 
fi solidară pentru corpulü întregü 
şi nu vorü mai fi partide meschine, 
cari se ne desunéscá dela unulü 
şi acelaşi scopü solidarü. Pănă 
aci patria română, limba şi na
ţionalitatea, nï-a fostü călcată de 
Huni, Slavi, Turci şi alţii. Amu 
începutü a ne elibera patria, amü 
începutü a ne elibera limba. Se 
continuámü şi se terminămfi... So
cietatea literară va îngriji, ca limba 
română se scape de totü de jugulü 
despotismului, sub care de secol!

a gemutü. Ea va îngriji pentru 
păstrarea unităţii limbei românesc! 
în tóté provinciile locuite de Ro
mâni. Ea îi va reda forma curatü 
naţională română pentru ca sé 
figureze cu tótá demnitatea între 
şi lângă surorile ei de origine la
tină. Ea va pune fundamentulü 
pentru una literatură adevératü 
naţională, corectă în espresiuni, 
corectă în forme, iără care nici o 
literatură nu póte merita de a se 
chiăma literatură“.

A fostü o adevărată serbátóre 
pentru tdtă Românimea inaugu
rarea societăţii literare şi primirea 
însufleţită, ce s’a făcutO în Bucu- 
rescî membrilorü ei sosiţi din tóté 
părţile, pe unde lui Dumnecjeu ia  
plácutü se-i împarţă pe Români.

Acum după 25 de ani, în care 
intervalü din modesta societate li
terară s’a facutü strălucita Aca- 
demiă română, a căreia activitate 
a adusü róde atátü de frumóse 
pentru cultura limbei şi pentru is
toria nostra, care astă4î posede 
unü numérü íntreitü de mem
brii distinşi în tóté ramurele li
tera turei şi ale sciinţelorfl, şi dis
pune de mijlóce în4ecite pentru 
ajungerea scopurilorü sale măreţe, 
serbarea jubilară, ce se va face 
poimâne în BucurescI, este ase
menea o serbare a tuturorü Ro
mânilor ü.

Salutámüdér cu căldură înaju- 
nulü acestei mari solemnităţi pe 
membri înveţaţî ai Academiei Ro
mâne, cari suntü adunaţi acolo 
din tóté ţările locuite de Român! 
pentru a pune în vec! trainică te
melia limbei şi cugetărei române ; 
îi salutănm cu iubire frăţâscă do- 
rindü ca stăruinţele lorü nobile 
se aibă insutitü şi ínmiitü resul
tatulü acela măreţfi, la  care au ţin
ti tü întemeiătorii societăţii.

Trăiască Academia Română!

FOILETON ULÜ „GAZ. TE ANS.“

Istoria unei mame.
Dapă .^ .xicL ersexi.

O mamă şedea lângă miculü ei co
p ilă ; ea era plină de îngrijire şi de frică 
că copilulft va muri. Acesta zăcea gal
benii ca céra, ochişorii îi închisese, res
pira íncetü, din când în când întrerupta 
de-o résuflare adâncă, care söména cu 
unö oftatü; ér mama atunci privea cu 
mai mare durere asupra puişorului ei.

Deodată bătu oineva la uşă şi în- 
lăuntru întrâ unö bétránű sérmanü, care 
se părea că e învălitO într’o pătură mare 
de calö, căci acesta ílö încăldea, şi căl
dura ’i cădea bine, fiindcă afară era o 
iérná gerosă. Totulö zăcea íngropatö în 
ghiaţă şi în zăpadă, şi unö véntö aspru 
plesnea în faţă.

Şi fiindcă bétránulö tremura de frigü 
ér copilulü tocmai în clipita aceea ador
mise, puse mama la focö bere într’o olă 
mică, ca să-o încăldescă pentru elő. Bé
tránulö şe^u şi începu sé legene copi- 
lulö, şi mama se aşe^â pe unö scaunö 
lângă dénsulö, privindö cu băgare de 
semă la copil ulö ei bolnavii, care résufla 
din greu, şi ridica mânuţa lui în susö.

„Nu crecjl şi tu, că copilulö îmeu ’mi

va rémánó în v iaţă?“ întreba ea. „Bu- 
nulö Dumnedeu nu va voi sé mi-lö ia !u

Şi bétránulö, oare era însuşi mórtea, 
dădu din capö aşa de ciudatö, putea sé 
însemne totö atatü-de bine da ori ba. 
Mama îşi pleca ochii şi laorimele îi cur
geau pe faţă. Capulö îi era greu trei 
dile şi trei nopţi nu închisese de locü 
ochii, acum însă adormi, dér numai pe-o 
clipită, apoi se deştepta tremurândft de 
frigö. „Ce e asta !“ striga ea şi se uita 
în tote părţile. Dér bétránulö plecase 
şi copilulö ei nu era nicăirl, l ’a dusö 
bétránulö cu sine. Ér íntr’unö colţ0 ti
căia şi ticăia mereu vechiulö ciasornicö, 
plumbulö celö mare tocmai ajunse sé 
atingă páméntulö şi bum! şi ciasorni- 
culö se opri.

Dór sărmana mamă alerga din casă 
afară strigándö după copilü. Afară, în 
mijloculö zăpedei, şedea o femeiă în vest
minte lungi şi negre, care cps©: „Mórtea 
a fostű înlăuntru în casa ta, o am vé- 
cjut’o fugindö cu copilulö téu ; se mişca 
mai iute ca véntulö, şi niciodată nu mai 
aduce índéréptö, ce au luatö odată!“

„Spune-mi pe ce drumö a apucatö!“ 
4ise mama „spune-mi numai drumulö şi 
o voi găsi!“

„Cunoscö drumulö!“ (̂ is® femeea 
îmbrăcată în negru, „dór mai înainte

de a ţi lö arăta, trebue sé-mi cânţi tote 
cântecele ce le-ai cantatö copilului téu. 
Imi placö fórte tare, le-am auc|itö mai 
înainte, eu suntö nóptea, am védutö la- 
crimele tale, pe când cântai.“

„Le voi cânta pe tote, pe to te ’“ 
réspunse mama, „dór nu mé reţinea, ca 
sé o ajungö, pentru ca sé-mí gásesoö 
copilulö meu!“

„Dér nóptea şedea mută şi liniştită, 
atunci mama îşi frângea mânile, cânta 
şi plângea, şi erau multe aceste cântece 
dér cu multö mai multe lacrimi; şi apoi 
cţise nóptea:

„Ţine te la dreptă şi bagă-te în pă
durea întunecosă de bracll, acolo am văr 
cjut’o pe mórtea întrândtt cu copilulö 
téu !“

ín adénculö pădurei se încrucişau 
drumurile şi ea nu mai scia încătrău sé 
apuce. Unö măceş0 se afla acolo, n’avea 
nici foi, nici flori, dér era şi-o vreme 
rece de ârnă şi bruma era pe crengile 
sale.

„N’ai védutö pe mórtea trecéndö 
cu iubitu|ö meu copilö pe dinaintea ta?“ 

„Da!u 4ise măceşulO, „dér nu-ţi 
spunö, pe care drumö a apucatö, pănă 
ce nu mă vei încălzi mai întâiu la înima 
ta va să îngheţO şi sé mé faoö sloi de 
ghiaţă.“

Ea strânse tare pe măceş0 la inima

sa, pentru ca sé se p0tă bine încâlcii 
şi spinii pătrunseră adáncö în carnea ei, 
aşa íncátö sângele curgea în mari pică
turi, dér pe măceş0 se iviră tinere frun
te  verdl şi elő înflori în nóptea frigu- 
rosă de iérná, atátö de caldă era inima 
mamei amărîte, şi măceşulO ’i descrise 
drumulö, pe care avea sé apuce.

După aceea ajunse ea lângă unii 
laoö mare, unde nu se vedea nici o co- 
rabiă şi nioi o luntre. Ghiaţa de pe elő 
nu era încă atátö de tare, pentru ca sé 
potă trece peste ea, dór nici suprafaţa 
apei nu era atátö de netedă şi liberă, 
íncátö sé îndrăsnescă a trece prin ea 
şi trebuia sé trâcă dincolo, ca sâ-şl afle 
copilulü. Desperată se pleca lapământtt 
ca sé sorbă totö laculö, şi acésta totuşi 
e cu neputinţă pentru unö omö. Dér 
amărîta mama se gândea, că póte se va 
întâmpla vr-o minune.

„Nu, asta nu merge!“ 4ise laculö, 
„aide mai bine să ne înţelegemfi. Slăbi
ciunea mea e sé adunö mărgăritare şi 
ochii tăi suntö mărgăritarele cele mai 
strălucite, pe cari le-am vé4utö eu vreo
dată. Vrei ca să ţi-i scurgi vărsândă 
lacrimi în mine, atunci te voi trece 
dincolo la marea florăriă în care locuesce 
mórtea şi ţine arbori şi flori; fiăcare 
dintre acestea e o vi0ţă de omü!“
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CRONICA POLITICĂ.
Tóté straturile sooietăţii unguresci sunt 

în ferbere. Le-au pusă în mişcare de-o 
parte proiectulü de lege pentru introdu
cerea administraţiunei de statü, de altă 
parte memoriulü studenţilorfi români 
dela Bucuresci, apoi atacurile neciirmate 
ale gazetelorü din străinătate şi alte nă
cazuri de felulil acesta.

In ce privesce proiectulü de lege 
pentru introducerea administraţiunei de 
statü, soimü, că mai alesü corifeii din 
oposiţiune au pornită o viuă mişcare, 
convocándü adunări poporale în diferite 
oraşe şi comitate pencru a »rotesta în 
contra noului proieotü de lege şi a cere 
păstrarea şi mai departe a autonomiei 
comitatelorü. Mişcarea acesta oposiţio- 
nală s’a continuatü şi în săptămâna 
acésta în mai multe comitate, c&rl cu 
totă hotárírea s’au deolaţatâ în contra 
numirei funcţionarilor de cătră statü. 
Adunarea din Losoncz, ţinută în 6 Apri
lie n., hotărî, ca să se provóce tóté cer
curile electorale din ţâră, ca să se ală
ture la protestulü ei. Dór nici uneltele 
guvernului nu s’au lăsată îndărătă, ci 
pentru a slăbi protestele celorü din opo
siţiune, au primitü o oontra-mişfcare, con- 
vocándü adunări ca să demonstreze pen
tru introducerea administraţiei de statü. 
Astfelü s’a íncinsü între oposiţionalii şi 
guvernamentalii unguri o luptă, în ale 
căreia vuitori a íntratü aşa dicendfl în- 
tregă societate ungurescă, afară de ti
nerime, care însă şi ea îşi are năcazu
rile ei.

Celü mai mare néoazüi-1’a pricinuită 
tinerimei maghiare inemorialulü studen- 
ţilorîi români dela Bucuresci, despre 
care scimü, că a produsă atâta sânge 
rău în societatea maghiară peste totü, 
dér mai vírtosü tinerimea maghiară de 
pe la şcolile mai înalte este focü şi pară, 
şi de când a eşittt la lumină memoria- 
lulü studenţiloră români, nu-şl mai află 
astâmpără; toţi de tóté părţile se căs- 
nescă şi chinuescü să născocescă unü 
contra-memorialü, în care să arate, ve4i 
Dórnne, că oei ce au scrisă în memo- 
rialulă română, că Românii de sub stăpâ
nirea ungurâscă suntă asupriţi şi ne
dreptăţiţi, şi că nu li-se măsură cu 
aceeaşi măsură ca Unguriloră, au scrisă 
minciuul şi décá nu-i laudă alţii pe Un
guri să se laude oelă puţină ei pe ei şi 
să arate lumei — ceea ce n’a mai pu- 
tutü arăta nimenea pănă acum — că 
ţeră mai blagoslovită ca ţ0ra de sub 
stăpânirea unguréscá nu mai găsesol, de 
ai umbla totă cu opinci de fieră şi cu 
bâtă de oţelă. In seopulă acesta se va 
ţine în 16 Aprilie nou o mare adunare 
de studenţi unguri la Budapesta, la care

suntă invitaţi toţi academicii unguri din 
ţâră.

ţ)iarultt din BerlinÜ „Kreuzzeitungitf 
publică în celü mai próspetü numără 
ală său unü nou articolü de fondü în 
causa Románilorü ardeleni. ^Kreuzzei- 
tung“ 4ice în acestü articolü alü său, 
că stările de lucruri arătate în memo* 
rialulü studenţilor dela Bucuresci suntü 
de aşa natură, încâtă „nu este iertatü să 
rămână nepăsători faţă cu ele acei po
litici ai Europei, cari 4eoî de ani şi-au 
ţinută de datorinţă a veghia asupra lu- 
cruriloră, ce s’au petrecuta în ţerile din 
peninsula balcanică supuse stăpanirei tur- 
oescl şi cari acum trebue să-şl întorcă 
privirea lorü şi asupra ţerilortt de sub 
corona ungară. Căci pedecile, ce stau în 
calea definitivei resolvărl a cestiunei 
orientale, astăzi se póte vedé cu ochii, 
că tocmai aşa suntü de a se căuta în 
Croăţia şi Ardealü, ca şi în Macedonia“. 
Pentru acéstá stare de luoruri, fóia ber- 
linesă face răspun48torI pe Evrei şi pe 
Maghiari, despre cari 4i°ü> că stau sub 
tutoratulü Evreilorü.

De sine se înţelege, că acestü ar- 
ticulü alü fóiei din Berlinü ârăşl a că- 
tránitü pe cei dela foile unguresc!, dér 
n’au ce tace, căci după cum se vede 
tréba, totă sirguinţa lorü de a ţine şi 
mai departe ascunsă adevărata stare 
a lucrurilorü dela noi, nu mai ajută 
nimicü.

Lumea politică européná încă şi 
acum se ocupă cu asasinatulu din Sofia. 
Unii 4i°ă) că asasinatulü acesta a fostă 
pusă la cale cu scopă de a omorî pe Sbatn- 
bulov, de prietinii maiorului Paniţa, care 
a fostă împuşcată în vera trecută, şi pe 
oare au voită să-lă răsbune. Alţii 4iüö, 
că e în jocă mâna Rusiei, care vrea cu 
ori ce preţă să facă turburărl în Bul
garia.

Nu multă după săvîrşirea atentatu
lui, au primită principele Ferdinandă, şi 
mama lui principesa Clementina, nisce 
scrisori fără iscălitură, în oari suntü ame
ninţaţi cu mórte. Mai târ4iu s’a aflatü 
cine a făcută acele scrisori şi anume 
ună slujbaşă dela consulutulă rusescü 
din Sofia, cu numele Sochorucov, care 
a fostă şi dată afară din Bulgaria.

împărtăşiri însemnate mai aduce co- 
respondentulă din Petersburg ala 4iarului 
„Berliner Tagblatt“, într’o scriáóre, în 
care 4ice că a primită în visită pe ma- 
iorulă Benderev. Benderev, oare se nu- 
mesce pe sine oficerü bulgară în servi- 
ciulă Rusiei, declara, că dela 1886 n’a 
mai călcată pe páméntulü Bulgariei. 
Elă nu 4ioe că n’a fosta părtaşă la de
tronarea principelui Battenberg, şi că 
n’ar fi stată în legătură cu revoluţionari

bulgari, dér tăgăduesce, că ar fi fostă 
părtaşă la asasinatulă din Sofia. Elă 
sperézá, că în curêndü se voră face 
schimbări în Bulgaria. Sórtea Bulgariei, 
4ice eiă, atérná in tot-déuna dela poli
tica puteriloră mari europene.

Se 4ioe, că în grădina din Sofia unde 
a fostă ucisă Belcev, se va ridica ună 
monumentă, care să le aducă aminte Bul
garilor oe au să aştepte dela Rusia. Bănuiţi, 
că ar fi săvîrşită atentatulă, suntă trei ma
cedoneni, despre cari se 4ice, că au pe- 
trecutü pănă în 4iua asasinatului în 
Sofia, avêndü paşap0rte turceşti, şi apoi 
au fugitü prin Serbia în Austria. Scirile 
mai nouă ne spunü, că prinoipele Fer
dinandă şi principesa Clementina au mai 
primită încă nisoe scrisori ameninţăt0re 
şi iscălite : Comitetulü esecutivü.

Ună politică italianü vorbindă de 
Italia şi tripla alianţă a 4lstt de 
multă : „De la noi atârnă susţinerea 
păcei europene“. ŞL într’adevërü a avută 
dreptate, când a rostită aceste cuvinte. 
Italia e în adevără ună garantă bună 
şi de mare preţă ală păcii, până când 
va face parte din tripla alianţă, ce a 
încheiat’o ou Germania şi Austria. De 
va ieşi din acésta alianţă apucândă pe 
altă oale, atunci pacea europenă nu ar 
mai fi aşa sigură. Europa e împărţită în 
două tabere. Deşi Italia e cea mai tî- 
nără şi cea mai slabă dintre marile pu
teri ale Europei, totuşi are atâta putere 
militară, încâtă să facă să precumpënéscà 
tabăra aceea, la care se va alătura. Se j 
póte susţinâ, că alianţa triplă e mai pu- j 
ternică decâtă Rusia şi Francia, dér în
dată oe Italia va eşi din tripla alianţă, 
atunci acesta se va slăbi. Nu trebue ca 
Italia să se alăture la Franca, ci să 
stea numai neutrală şi alianţa nesub- 
scrisă între Francia şi Rusia, va deveni 
ună factoră hotărîta ală politicei euro
pene. Se íncérc.á de ună timpü íncóce 
Francia să câştige pe Italia pe partea 
ei, şi anume folosindu-se de orisa eco
nomică din Italia, le 4i°e Italienilorü : 
„Vede-ţl unde v’a adusă alianţa cuAus- 
tro-Ungaria şi Germania. Rodulü amarü 
ală acesteia e rësboiulü vamalü cu Francia, 
care vă ruinézâ. Fiţi cu minte, şi vă 
rupeţî de împărăţiile acestea, şi ca răs
plată veţi căpăta unü tractată co- 
mercialü ou noi, care vă va vindeca 
tóté ranele. Décá însă nu veţi urma 
sfaturile nóstre, atunci veţi peri cu totulü ; 
noi nu vă vomü da de looü mână de 
ajutorü.

Aşa se plângă şi Italienii din opo- 
siţiă, că numai alianţa triplă a prioinuită 
Italiei sarcinile şi cheltuielile cele gro
zave de înarmare şi au sărăcit’o aşa că 
nu se va scăpa pănă ce nu va ieşi din

alianţă. Fostulă ministru de înv£ţământti 
Bonghi a scrisă o corespondentă în 
4iarulă din Paris „Gaulois“, în care se 
4ioe, că alianţa triplă şi-a trăită traiulft 
şi în curênda nu va mai stăpâni situa
ţiunea Europei ; Francia, 4ice elă, trebue 
să recunosoă intenţiunile amicale ale 
Italiei.

Pănă acum însă nu e lucru hotărîtâ, 
că Italia în adevără se va desface de 
tripla alianţă. Ce e dreptă ministrulü* 
preşedinte italianü di Rudini, dă mereu 
să’nţelâgă, că vrea să stea în bune şi 
amicabile legături cu Francia, dér adauge 
totü-odatä că nu se póte despărţi de 
tripla alianţă. Cu tóté că Rudini stă- 
ruesee la tótá ocasiunea să stea în bune 
relaţiunl cu Francia, totuşi elü nu se 
prea încrede în Francesl.

Intr’o scrisóre din Petersburg, pe 
care a scris’o maiorulü Benderev, 4i°e 
acesta, că elă şi amicii săi nu au putută 
aştepta nimicü pănă ce alianţa tripli 
sta pe base tari; acum însă Italia se 
ínoércá să iésá din alianţa triplă, şi pria 
urmare acum, 4i°e l i 'se ivesce şi lori* 
speranţa să răstorne starea actuală a lu
crurilorü din Bulgaria. — Etă dér la oe 
ne putemă aştepta în casă că Italia n’ar 
mai vrea să reînoiesoă tractatulă de 
alianţă cu Germania şi Austria, care 
espiră în anulă acesta.

SCIRILE piLEI.
Academia Română. Cea mai înaltă ins* 

tituţiune română de sciinţă şi cultură, 
Aoademia Română îşi va serba în 1 
Aprilie v. c. jubileulă de 25 de ani alü 
esistenţei sale. Sărbarea se va face în 
sala Senatului cu oare prilej ă se va ţinâ 
o şedinţă solemnă, la care voră lua parte 
şi M. M. L. L. Regele şi Regina pre
cum şi A. S. prinoipele moştenitoră. M. S. 
Regina pregătesce o scriere care o va 
ceti ea însăşi. De asemenea íd. M. Co- 
gălniceanu va face istoriculă desrobirei 
sátenilorü şi d. D. Sturza va resuma ao* 
tivitatea Academiei în cursü de două- 
4ecl şi oincl de ani.

■ ** *
Societate de lectură in Chitihazü. 

D-lü Stefanü Dolga, învăţătorfi în Chi- 
tihazű, ne trimite o corespondenţă, din 
care aflămă, că notarulă de acolo, d-l& 
Nicolau Sérbu, a luată iniţiativa pentru 
a se înfiinţa în Chitihază o societate de 
lectură internaţională. In seopulă acesta 
a convocata pe 4iua de 5 Aprilie n. o 
adunare, a căreia preşedinte ad hoc a 
fostă părintele losifă I. Ardeleană, ér 
notară păr. Yasiliu Beleşă. S’au înscrisa
21 de membri români şi 20 maghiari; 
s’au cetită statutele şi s’au primită cu

„O, ce n’aşl da, să potă ajunge la 
copilulă meu!“ 4ise beata mamă cu la
crimi, cari din ce în ce’i curgeau mai 
tare, pănă când ochii ei se cufundară 
la fundulă lacului şi se făcură din ei 
două mărgăritare preţiose ; laculă însă 
o luâ pe susă ea şi când ea s’ar fi aflatü 
într’unü scrânciobü, şi dintr’unü singură 
avêntü sburà la ţărmurulă celálaltü, unde 
se înălţâ o casă mare şi minunată. Nu 
putea-i sci, décá înfăţişâză unü munte 
cu păduri şi cu pescerl, ori că era ună 
lucru lucrată de mână omenescă, dér 
sărmana mamă nu putù să vedă, căci 
ochii ei i-se scurseră cu totulă de plânsă.

„Unde voi pute găsi pe mórtea, 
care s’a dusü cu iubitulü meu copilă ?“ 
ofta ea.

„încă n’a ajunsă a ic i!“ 4ise mama 
grópei, care avea îngrijirea peste floră
ria cea mare a morţii, „cum ai pututü 
veni aici şi cine ţi-a ajutatü?“

„Bunulü Dumne4eu mi-a ajutatü“ 
răspunse ea „elü e milostivü, cum credă 
că eşti şi tu! Unde potă găsi pe iubi- 
tulă meu copilă?“

„Dér eu nu-lü cunosoü!“ răspunse 
femea, „şi tu nu poţi vedé — Multe 
flori şi mulţi arbori s’au veştejită în nóp- 
tea acésta, în curênda va veni mórtea 
şi le va răsădi! Tu de bună sémá scii,

că fiăcare omü, după însuşirea lui, îşi 
are pomulü său séu flórea sa de viaţă ; 
ei suntă ca şi alte plante, au însă inimă. 
Chiar şi inimele copiiloră potă să bată, 
ascultă la bătăile inimilorü, póte o vei 
recunósce pe a fiului tău. Ce-mi dai în
să, d0că-ţl spună, ce ai să mai faci afară 
de acéstá?

„Nu mai am nimioă de dată!" 4ise 
amărîta mamă, „dér pentru tine voi mer
ge pănă la marginea lumei.“

„Acolo n’am ce face,“ 4ise femeea, 
„dér poţi să-mi c’ai părula tău oelă lungă 
şi negru, tu de bună semă scii că e fru- 
mosü, şi mie îmi place ! vei căpăta în 
loculă lui, părulă meu albă, şi acesta 
totü e ceva !“

„Décá nu ceri nimicü mai multü“ 
4ise ea, „ţi-lfi dau cu bucuriă!“ Şi ea ’i 
dădu përulü ei frumosü şi negru şi că
păta përulü albü ală bătrânei.

După acea se duseră în florăria cea 
mare a morţii unde orescéu flori şi ar
bori oiudaţl amestecaţi unulă printre 
altulă. Aici se aflau sub globurile de 
sticlă hyacinte fine şi paeonie cu tulpina 
grosă. A id cresceau plante aouatice une
le ver4l, altele jumătate vestejite, şerpi 
de apă se puneau pe ele şi raci negri 
se acăţau de cotórele lorü. Aici se aflau 
palmieri minunaţi, stejari şi platani şi

apoi earăşî pătrenjelă şitymiană înflorită 
fiăcare flóré şi fiăcare arbore purta unü 
nume deosebita, fiăcare era o vieţă de 
omü, omulü trăia încă, unulă în China 
altulă în Grönlanda şi peste totă faţa 
pământului. Aiol erau arbori mari în ră- 
vare mici, aşa de strîmtoraţl încâtă mai 
oă spărgeau răvarele; în câte ună locü 
se vedea şi câte o gingaşe florioică în 
pámentü grasü, din tóté părţile înconju
rată cu muşchi şi bine îngrijită.—Amă
rîta mamă se pleca asupra plantelorü ce
lorü mici şi asculta cum bate în ele ini
ma omenéscá, şi între milióne recunoscu 
pe aceea a copilului ei.

„Acésta e !“ striga ea şi întinse mâna 
peste o florioică albastră de Crocus, care 
se pleca de totü vestejită într’o parte.

„Nu te atinge de flore!“ o dojeni 
bătrâna, „stai aici şi îndată ce va veni 
mórtea, pe oare de multü o aşteptfl, 
apoi nu o lăsa să smulgă plante. Ame
ninţă-o cu aceea, că vei face asemenea 
cu celelalte plante, prin acésta ea va fi 
îngrijată. Ea e răspun4ăt0re înaintea 
lui Dumnedeu, că fără de voia lui să 
nu se smulgă nici una!“

Deodată şuerâ prin sală unü véntü 
rece ca ghiaţa, şi mama cea orbă pute 
să simţă că era mórtea care s’apropia.

„Cum ai pututü afla drumulü aici?“

întrebâ mórtea, „cum ai pututü să ajungi 
aici mai iute ca mine?“

„Sunt mamă!“ răspunse ea.
Şi mórtea întinse lunga ei mână 

spre gingaşa floricică, ea însă ţinti ma
nile de-asupra ei apărându-o, însă plină 
de temere ca să nu atingă vre-o fóiá. 
Atunci suflă mórtea asupra mânilorü ei 
şi ea simţi că suflarea ei e mai rece ca 
vêntulü celü rece, şi mânile-i că4urâ 
obosite.

„Tu nu poţi face nimicü în contra 
m ea!“ 4ise mórtea.

„Dér Dumne4eu póte !“ răspunse ea. 
„Eu facü numai aceea ce vrea elü !“ 

4ise mórtea. „Eu sunt grădinarulfi lui! 
Eu iau tóté florile şi pomii săi şi-i re- 
sádescü în grădina cea mare a raiului, 
în ţâra necunoscută, însă oum eresei 
ele acolo şi cum e acolo, nu ml-e ertatü 
să ţi-o spunü!“

„Dă-ml copiluiü înapoi !“ 4ise mama 
şi plângea şi se ruga.

Dér deodată apuca ea cu fiă-care 
mână două flori frumóse de lângă ea 
şi-i striga morţii: „Iţi voiu smulge tóté 
florile, fiindü-cá suntă desperată!“

„Nu te atinge de ele !“ strigâ mórtea, 
„tu 4icl că eşti nenorocită, şi acum vréi 
să faci şi pe o altă mamă totü aşa de 
nenorocită — !“
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puţină modificare. Acum se aştâptă apro
barea din partea ministeriului. Pentru 
acesta d-lü Dolga esprimă recunoscinţă 
d-lui notarü, despre care ne mai spune, 
că a cumpărată pentru şcolarii români 
nnü steagü cu 15 ii. şi în unire cu d-nii 
preoţi de mai susö, a stăruitfl cu multtt 
rélü la înfiinţarea şc0lei românescl de 
fete de acolo.

Nouă ni-ar fi părută mai bine, deoă 
Românii din Chitihază ar fi ínfiintatü o 
asemenea societate de leotură numai ei 
de ei, şi sé nu se fi amestecatü cu străinii, 
căci păţania de tóté cailele ne învaţă, că 
în împrejurările de astăzi unü asemenea 
amestecü mai totdéuna are urmări triste 
pentru noi,

** *
rin  Ghiladü primimü o corespon

denţă, alü căreia autorü se plânge, că 
pe când în comune multü mai slabe şi 
mai mici ca Ghiladulă se dau produc- 
ţiunl, se arangiază concerte etc., pe a- 
tuncl Bomânii din Ghiladă nu dau mai 
nici unü semnü de vieţă, cu tóté că co
muna Ghiladă numără aprópe 5000 de 
locuitori. Ómenii aştâptă, ca fruntaşii 
poporului románü din Ghiladü sé ia ini
ţiativa, căci în fapte bune şi lăudate 
poporulü bucurosă îi va urma.

** *
Dară pentru biserică. D-lü Vasiliu 

Başiota, jude r. de tribunalü în pensiune 
şi advocatü în Abrudü, a dáruitü pentru 
biserica română gr. c. din Ponorelă optu 
parcele de pămentu şi o casă de lemnă a- 
flátóre pe teritoriulü acelei comune. Pen
tru acestü dară frumosü, d-lü Nicolau 
Coroiu Ponoreanu, preotü în Ponorelti, în 
numele séu şi alü comitetului parochialü 
de acolo, esprimă pe acéstá cale sincera 
mulţumită şi recunoscinţă mărinimosu
lui dáruitorü.

*♦ *
Resultatulă Întroducerei tarifului pe 

zone. De când s’a íntrodusü tarifulü pe 
zone pentru căile ferate, comunicaţiunea 
a devenită multă mai viuă şi venitele 
căilorfi ferate s’au sporitü în măsură ne
asemănată mai mare, ca mai nainte. Ast- 
feliu în anulă 1888, când încă nu era întro- 
dusü tarifulü pe zone, au cálétoritü pe 
căile ferate ale statului cu totulü 5.984,846 
persóne ; în anulü 1890 însă, când peste 
întregü anulü a fostü aplicată tarifulü 
pe zone, numărulÜ cálétorilorü a cres- 
cutü la suma de 15.078,196. Venitele 
din porto personalü au fostü în anulü 
1888 de 7.392,325 fl., pe cándü după in
troducerea tarifului pe zone, în 1890, 
venitele au fostü de 11.923.229 fl. De 
Snsemnatü e, că dela introducerea tari- 
felorü pe zone încoce, venitele mergü 
totü creseéndü.

„O altă mamă!“ cjise sărmana fe- 
meeă şi scăpa îndată florile din mână.

„Etă, oohii tăi !u 4ise mórtea „i-am 
pescuitü din lacü, luceau atátü de fru
mosü. Nu sciam, că erau ai tăi. Ia-i 
înapoi, suntü mai limpecjl* ca mai îna
inte ; uită-te în fântâna adâncă, nu de
parte de tine. Iţi voiu spune numele la 
amândouă florile, pe cari ai voitü să le 
smulgi, şi vei vedé totü viitorulü lorü, 
t0tă vieţa lorü omenâscă, vei vedé, că 
ai voitü sé strici şi sé nimieescl!“

Şi ea se uita în fântână. Bucuriă 
ceréscá o cuprinse, când vă4u oum unulü 
ajunse a fi o binecuvântare pentru lume, 
când vă4u, câtă fericire şi bucuriă răs
pândea elă. Ea privi şi la faţa celuilaltü
— era unü lanţtt de griji şi de nevoi, 
jale şi miseriă.

„Şi una şi alta este voia lui Dum- 
ne4eu!w 4ise mórtea.

„Oare dintre ele e flórea nenoro- 
oirei, şi care a binecuvântărei ?“ în
treba ea.

„Asta nu ţi*o spunü!“ 4ise mórtea, 
„atâta însă oelü puţinfl trebue să afli, că 
o flóré dintre aceste a fostă a copilului 
téu, era ursită copilului tău, pe care tu 
ai vă4ut’o, viitorulă propriului tău co- 
pilG.u

Atunci striga mama plină de groză:

Concertă şi teatru. Ni-se scrie: „Con- 
certulQ împreunată cu teatru, ce s’a a- 
rangiată în 2 (14) Februarie o. cu şco
larii din Bănia, a răuşită peste aşteptare. 
La fine, d-lă înv0ţătoră Nicolae Bârsanii, 
urcându-se pe tribună, în numele său şi 
ală şcolarilorfi mulţămi publicului pen
tru sprijinulü datü şi apoi íncepújoculü 
cu Ardeléna.u Se cuvine tótá lauda 
d-lui învăţătortt Nicolae Bârsanfl, la ală 
cărui îndemnă tóté acertea s’au făcută 
aşa bine şi nimerită. — Unulü dintre cei 
presenţi.

* *
Atentată cu dinamită la sate. piarele 

ungure8oI spună, că în comuna Măidană 
din BanatO cineva a voită sé arunce în 
aeră cu dinamită pe pădurarulă de acolo 
Eduard Dansberg şi pe familia lui. In 
scopulü aoesta au pusü dinamită la fe- 
restrile dela pivniţa pădurarului şi apoi 
i-au dată focă; făptuitorii însă n’au 
cunoscutü destulă de bine firsa explo- 
sivă a dinamitei şi de aceea nu s’au 
sciutü folosi de ea după cum ar fi do
rită. S ’a făcută o mică pagubă la cmsa 
pădurarului, dór dinamita nu a fostă 
aşe4ată aşa, oa prin esplodarea ei sé 
potă arunca în aeră casa pădurarului. 
E bănuită ca fâptuitoră locuitorulă Ge
orge Dragicescu, din causă că la loouinţa 
lui, după cum spună foile ungurescl, 
s’au găsită mai multe materii esplosive.

** *
Cutremurü de páméntü. In séra de 

16 (28) Martie c. s’a simţită prin părţile 
acestea ună mică cutremură de pămenta, 
despre care ínsé, se scrie din comitatulă 
Treiscaunelorfl, că pe acolo s’a simţită 
în măsură multă mai mare ca pe la noi; 
ferestrile s’au cutremurată, unele dintre 
ele s’au şi spartă, păreţii mai slabi dela 
case au crepată. Cutremurulă a produsă 
mare spaimă în locuitori, cari nu-şî prea 
aduoă aminte sé se mai fi pomenită prin 
părţile acelea ună astfelă de cutremură.

♦* *
Teatru. Mâne se va representa opera 

comică-fanta8tică în 3 acte „JDie lustigen 
Weiber von Windsor“ de Otto Nicolai.

Serbarea dela 10 Maiu.
Comisiunea însărcinată cu organi- 

sarea sărbăriloră jubileului dela 1 0 Maiu, 
s’a întrunită Duminecă la ministerulă de 
Interne şi a stabilită ante-proiectulă pro
gramei acelora serbări. La întrunire a 
asistată şi d. Generală Florescu. Serbă
rile, după cum amă spusă se voră ţine 
trei 4ile*

piua 1.
Diminâţa se va celebra o ceremoniă 

religiosă la Metropoliă.
Se va face apoi pe bulevardă o

„Care dintre florile aceste a fostă co* 
pilulă meu! SpunemI, mântuesce pe cela 
nevinovata. Mântuesce-’mî copilulă de 
totă miseria! Mai bine du-lă cu tine! 
Du-lă în împărăţia lui Dumne4eu! Uită 
lacrămile mele, uită rugămintele mele 
şi totă ce am 4i8& şi am făcută!“

„Nu te înţelegă !tf 4ise sortea, „vrei 
să-ţi dau copilulă înapoi, ori să mă ducă 
cu elă acolo, de unde nu mai este re- 
înt6rcere ?u

Atunci îşi frângea mama mânile de 
durere, că4u în genunchi şi se rugă lui 
Dumne4eu. „Facă-să voia ta, nu a mea, 
că a ta e cea mai bună. Nu mă au4l! 
Nu mă au4l!“

Şi-şi plecâ capulă pe peptă.
M6rtea însă se duse cu copilulă ei 

în ţâra necunoscută.
trad. de Cornelia.

I2ST  T J I 2 2 I C Ï .
Ilustraţiune din viéţa sêrbéacâ dela sate 

de Milutln TrMc.

— De ce, tu Perso, n’ai venită ieri 
puţină la şă4ătore?

— Ni-a crepată calulü, sé ve4ï, oală 
întregü, sănătosă, s’a întinsă odată şi.... 
a fostă gata. La mine nu e lucru cu
rată.... nôptea se deschidă uşile dela o- 
dăiţă de sine, ciora sare din stogă în

defilare de 30.000 de ómeni după care 
va fi o mare recepţiune la palatü.

Se va da la Filaretü unü banchetă 
populară şi sera oraşulă va fi iluminatü. 
Se va da o representaţiune de gală la 
Teatrulă Naţională şi o serbare de nópte 
va fi în Cişmegiu. Voră fi măreţe focuri 
de artificii şi tóté fântânele luminóse 
voră funcţiona.

ţ)iua II.
Mare recepţiune a tuturora primari- 

lorü din ţâră, la Paiaţă; defiliarea oare
lor ü alegorice pe bulevardă şi oalea Vic
toriei. Mare bancheta oferita primariloră 
în sala Teatrului Naţionala. A  doua ser
bare de nópte în Cişmegiu.

piua III.
In 4^ua a tre:a serbarea se va face 

la Băneasa, unde publioulă va fi trans* 
portată cu vagonete Decauville.

La íntórcere voră fi la şosea curse 
şi joculă floriloră (bataille des fleurs).

Mare banchetă populară la ipodromă, 
ér séra focuri artificii monstre cum nu 
s’au mai v?4ută în Bucurescî.

F  do notata, că carele alegorice se 
voră datori iniţiativei private. Fiă-care 
corporaţiă îşi va avé căruia său propriu, 
care va fi construită şi decorată de in
gineri şi architecţî.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din Comitatulă Timişâ, 27 Martie v. 1891.

(Protopresbiteratulü Vfirşeţului).
In 24 Martie v. c. s’a ţinută în ora

şulă Verşeţă sinodulü protopresbiterală 
ordinară ală tractului Vârşeţă sub pre- 
sidenţa O. D-na Ioană Popovid, proto- 
presbiteră. După ce s’au desbătută obiec
tele puse la ordinea 4^ei? s’au făcută 
mai multe propuneri din partea membri- 
loră sinodali. Cea mai însemnată pro
punere este înfiinţarea unei şcole şi a 
unei capele române greco-orientale în 
Verşeţă. Se scie, că în oraşulă Vârşeţă 
suntă mai mulţi Români, cari de multă 
dorescă a se despărţi de coreligionarii 
loră Sârbi, sub a căroră stăpânire ierar
hică au stată pănă acum. In scopulă 
acesta s’au înputernicită Prea Ö. D-nă 
protopresbiteră traotuală, ca împreună cu 
inteliginţa română din locă să însemne 
pe toţi Românii, oarl dorescă a se îm
preuna cu corpulă naţiunei române, din 
care au fostă smulşi de timpurile şi stă
pânirea vitregă, şi la celă mai de-aprópe 
sinodă să arate consemnarea acelora.

Totă în acéstá 4* s’a dată în ora
şulă Vârşeţă ună concertu împreunată 
cu teatru, de cătră corală plugariloră 
români din comuna Mercina, sub con
ducerea plugarului de acolo Nestor Miocă 
cu urmátórea programă: „Motto", „Tă- 
tarulă“, „Cântecă de primăvâră“, „Ro- 
mâncuţa“, „Marşulă economiloră“, şi

stogă, ér tu scii.... împrejură de stoguri... 
apoi mai deună4ile nepoţelulă lui Moşă- 
Gavrino a vă4ută ceva albă pe după 
paiele nóstre, da a vâ4ută, chiar albö, 
albă şi întinsă, ér ieri, ecă, a crepată 
calulă; apoi să fi fostă bareml vr’o mâr- 
ţogă, dér era cală întregă cum se cade.... 
albă şi cu steluţă négrft în frunte, apoi 
ca de focă, cală de minune....

— Aha sciu, Zvezdan ală vostru, 
sciu, sciu.... l ’au lovită — uci4ă-lă crucea, 
ba 4ău aşa-i. Da fosta-i la Baba Ca
ranfila.... ea şi soie.... tóté ţi-le va spune. 
Se ve4î, la mine cum a fostă : Mai ’na
inte de asta nu mi se prea páré de cur
cile mele cum îmi crepau. Ce să mă 
sciu face, unde să mă sciu duce, decâtă 
la ea? Şi apoi sé ve4l, ghîcesce... „noră-ta 
este — îmi 4ice ea — care portă vina, 
curcile tale tóté voră peri, tu eşti tare 
de inimă Iuţo, dér caută şi-i încurcă 
iţele,.... dă-i de urmă, 4i°e> ia scuipată, 
apoi ună firă de pără şi trage-lă prin 
trestiă, apoi cu trestiă cu totă bagă-lă 
în mormântă neounosouta, peste două 
săptămâni ai gătat'o cu nora-ta.a

— Şi tu Iuţo ai încercată asta?
— Am încercată da, dér Caranfila 

4ice, că asta nu merge totdéuna; ci nu
mai in oohii Vinerei tinere, când ese 
luna.... colo pe la mie4ulü nopţii...

„Junimea parisiană“ ; apoi piesa teatrală 
„Paraclisierulă séu Florină şi Florica“.

Executarea acestei programe variate 
a succesü spre mulţumirea publicului 
adunata, ceea ce s’a dovedită prin 
aplausele publicului, cari numai voiau 
să înceteze. Cu deosebire a plăcută piesa 
„Românouţa“, care a trebuită să se re- 
peteze mai de multe-orl, precum şi „Ju
nimea parisiană“, care asemenea a tre
buita repetată.

Ce se ţine de piesa teatrală, a fostă 
juoată de minune. Décá nu sciamă, că 
j0că nisce plugari, 4^u aşi fi cre4ută, că 
suntă nisce actori de profesiune. Mimica 
şi tote mişcările corpului au fosta la lo- 
oulă loră şi bine esecutate. De aceea a 
şi secerată meritate aplause domnişora 
Emilia Popovicl din Heroina, travestită 
în Florica cu haine ţărănescl. Nu mai 
puţină a fostă aplaudată şi d-la Nestoră 
Miocă în Florină. Asemenea bine a ju 
cată rola lui Colivescu coristulă Davidă 
Sculiciu.

Una am să observü, că aotorii şi 
coriştii, cari acompaniau pe actori în 
câtecele loră, nu trebuia să se totă 
misce pe după oulise; apoi bina trebuia 
să şl-o înt0rcă aşa; oa publiculă să fiă 
ferită de a vedé tóté preparaţiunile ac- 
toriloră.

Peste totă luată, atâtă concertulă, 
câtă şi teatrulă a reuşită peste aşteptare. 
Succesulă morală e mare. Nisce plugari, 
cari lăsândO cornele plugului apucă lira 
şi delectézá unü publică pe câtă de 
alesă, pe atâtă de mestecată, deóreoe 
au fostă şi Nemţi, Unguri etc., suntă 
nisce dove4l destulă de strălucite despre 
destoinicia şi capacitatea Românului.

Numai conduoătorî şi voiă să fiă, 
apoi tóté se potă face. Comuna Mercina 
e fericită în acéstá privinţă, deóreoe are 
mai mulţi conducători adevâraţl. Intre 
aceştia looulă primă ílü ooupă Prea O. 
D-nă protopresbiteră lână Popovicî, oarele 
ori unde şi la totă ocasiunea caută la 
înavuţirea şi înaintarea acestui coră, care 
numai la iniţiativa Domniei-Sale şi a 
fiului D-sale, d-lă Alexandru Popoviciuf 
administratora protopresbiterală în Ora- 
viţa, s’a înfiinţată şi s’a pusă pe basă 
solidă. De aceea osana astorfelă de con
ducători: ér corului îi 4*cö : uumai îna
inte pe calea ce a-ţi apucata.

La reuşita atâtă de splendidă a a- 
cestui concertă, a contribuita fórte multă 
şi tînărulă de mare speranţă candidatulă 
de advocată d-lă Petru Ţiepenegă, carele 
când e vorba de vr’o causă naţională 
românâscă, totü-déuna se află între rân
durile prime a luptătoriloră. Oratorii 
mare şi Română bună, de aceea naţiu
nea sperézá multă dela D-sa.

Ferendianulu.

— Aşa, aşa, ai dreptă, şi nora-mea 
povestesce, că Baba-Caranfila, i-a dată 
ună inelă de ceră, împletită cu pără de 
flăcău, pe când era ea încă fată. „Ia 
4ice, inelulă ăsta, şi uită-te prin elă mai 
întâiu la lună, în ochii Vinerei tinere, 
apoi la pată şi vei vede 4io©> pe celă 
care’ţl este ursită.“ Şi écá că chiar l’a 
véduta în visă, l ’a vă4ută pe feciorulă 
meu, vă4ută şi nu glumă, căci — ur- 
sîtulă ei....

— Apoi ce’mî 4i°ea seca*) Deva 
despre bărbatulă ei celă d’ânteiu. M’a 
bătută 4ice, m’a ruptă, m’a învineţită, 
ce n’a făoută cu mine?!.... a ajunsă 
tréba şi la judeţă încâtă mi s’a şi urîtă 
de atâta umbletăj ér eu, du-te la Baba 
Caranfila. „Ajută-ml, babă Caranfilo, 
mé omórá bărbatu!“.... „E lucru uşoră 
asta!“ 4ise ea. „Ia din pérula lui, ba- 
gă-lă în gura bróscei, şi cóse-o cu aţă, 
ş’apoi sub pămentă cu ea. Când va  
oacăi brósca asta, atunci îşi va mai des
chide şi elă gura.“ Ea aşa a şi fîăcută 
şi ce sé ve4l, bărbatu-său după două 
săptămâni fu sub pămentă.... venindă 
din cârciumă a că4ută într’o gr0pă de 
unde nu s’a mai sculată.

— Ei, multe se petrecă în lume.

*) seca=surata.
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Pentru cultura ovăsului încă e 
bine, déca se facă trei araturi, 
doue înse trebue făcute în totă 
casulă: ogorulă de tomnă, ca se 
degere şi se se îmbunătăţâscă pă
mentulă peste ernă, şi apoi sămă- 
natulă primăvera. Unii dintre piu* 
gării noştri s'au dedată a tace 
pentru cultura ovesului o singură 
arătură, de aceea apoi trebue se 
se mulţămâscă cu unu secerişă 
atâtă de slabă de ovăsă. Agrii 
sămenaţl cu ovăsă sărăcescă mai 
tare, ca cei sămenaţi cu altă soiu 
de bucate, de aceea în anulă ur
mătorii trebue gunoiţi cu bălegaru, 
séu trebue lăsaţi în ogoru, ca se 
mai odichnéscá.

După ovăsă şi înainte de să- 
menatulü cucuruzului, este de a 
se sămăna orzulă şi bobulu. Pentru 
cultura acestor ü plante ajungă 
doué arătu ri: ogorulu tomna şi 
sămănatulă primăvera. Nu putemă 
din destulă recomanda pl ugari- 
loru noştri şi cultura acestoru ce
reale mai cu deadinsulă, ca pana 
acum, căci nu ceru atâta lucru 
şi aducă unu folosă mare în 
economiă. Cu deosebire bobulu, 
pe lângă aceea, că e forte bună 
la îngrăşarea rîmătoriloru, mai are 
şi însuşirea, că în urma lui se în
graşă şi îmbunătăţesce pămentulă.

Prima jumătate a lunei lui 
Aprilie, după călindarulă vechiu, 
este timpnlă celă mai potrivitu 
pentru seménatulü séu pusulü cu- 
curmului; unii dintre plugarii noştri 
înse pună pănă la  Armindenii 
(profetulă Eremia, 1 Maiu), dér 
a doua jumétate a lui Aprilie este 
cam târcjiă, căcî întemplându-se 
se între timpă secetosă, semeoţele 
prea întâr4ie cu încolţirea şi cres- 
cerea. Pentru cultura cucuruzului 
plugarii noştri s’au dedatü a face 
o singură arătură, atunci când 
ílü sémená; pe ici colea am ve- 
(ţutu înse, că unii din ei nu se 
mai mulţămescu cu o singură ară
tură, ci au începută a face doué: 
una tomna şi alta primăvâra, şi 
recolta acestorü din urmă este cu 
multu mai bună, ca a celoră 
dintéiu.

Agricultorii cu esperienţa au 
aflată, că pămentulă numai atunci 
este priinciosü arăturei, când nu 
este nici prea mólé, dér nici prea 
tare, ci se aíla íntr’unü gradă de 
um'ö4élá potrivitü, pentru ca plu- 
gulă se potă trece cu uşurinţă 
prin elă, ér páméntulü după aratű

se se potă sdrobi de ajunsă cu 
ajutorulă grapei, aşa că seminţele 
se afle tote condiţiunile de încol- 
ţire, crescere şi rodire.

Arăturile, ce se facă la lu
crarea pămentului, suntă de trei 
feluri: adencî seu afunde, mijlocii 
şi superficiale seu mai pe dea
supra. Arături adencî se num eseu 
acelea, cari se facu la o aden- 
cime de peste 20 cm, seu doue 
laturi de palmă; arături mijlocii 
se numescă acelea, cari se facu 
între 10—20 cm , er superficiale 
se numescu acelea, cari nu trecu 
peste 10 cm, seu unu la tă  de 
palmă.

Arăturile adencî se facă de 
comunu când se ogoresce pentru 
semănăturile de tdmnă seu de 
primăveră. A face arăturile totu 
la o adeacime, nu este cu sfatu, 
de6rece s'ar forma sub pămentulu 
arătoru unu stratu îndesată din 
subsolu (subpămentă), care ar pute 
fi stricăciosu semănaturiloru; de 
aceea arămu la ogoru mai atundu, 
la  întorsu mai pe deasupra, eră 
la sămănată trebue se ne mulţă- 
mimu cu o arătură de 10—15 
centimetri, seu mai bine de unu 
latu de mână.

Arăturile adencî suntii de mare 
însemnătate pentru agricu ltură; 
prin ele se stîrpescu mai bine 
rădăcinile buruieniloră stricăci6se; 
rădăcinile sămenăturiloru află mai 
multu locu pentru a se estinde 
şi a se nutri din păm entă; suntu 
mai scutite şi de secetă, ca în 
cele superficiale in cari rădăcinile 
sămănăturiloră nu pot ii străbate 
destulă de afundă, prin urmare 
nu-şî potă afla nici locu, nici nu- 
trementu de ajunsă.

Unii din plugarii noştrii se cam 
ferescu de a face arături adencî 
temendu-se, că prin acelea se scote 
pămentă mortă seu nelucratu din 
subsolă, care ar fi vătemătoră se
mănăturilor u, de aceea nici nu 
prea au holde şi cucuruze frum6se; 
plugarii harnici înse nu se ferescă 
de a face la  ogoru arături câtă se 
p6te de afunde, Je aceea şi au 
holde şi cucuruze frumdse.

In timpulă din urmă, în eco
nomiile mai mari, s’a introdusa 
şi aratulă cu puterea aburului seu a 
vaporului, cu ajutorulu căruia ară
turile se potă face mai adencî, 
decâtă cu ajutorulă viteloră. In 
România încă s’a dedată plugarii 
a face nisce arături în mare parte

Literatură.
„Amiculu copiiloru“, revistă pentru 

copii (ou ilustraţiunî). Directori: Z. C. 
Arbure, St. Basarabeanu. Colaboratori : 
B. P. Haşdău, Elisee Redus, Th. Spe
ranţă. Al. Vlahuţă, I. L. Carangiali, 
Ionii Gherea, Elena Proca, Ionii Neni- 
ţescu, Adela Andrei, Eoaterina Z. Ar
bore, etc. Editorii—proprietara : D. I. 
Cerbureanu. Anulă I, Nr. 1. Cuprinsulă : 
Portretulă Iuliei Haşdău, cu o biografiă.
— Ce este mortea, de Iulia B. P. Haş
dSu. — Smărăndiţa Rotă, de Z. C. A.
— Revărsarea rîului Roşu, de X. — 
Ţiganulă şi urs6ica, de Th. Speranţă.— 
Jumătate Ursii (basm), de Th. Speranţă.
— Şaradă. — Probleme etc.

Revista „Amiculă Copiiloră“ are de 
scopă crearea unei literaturi române de 
copii. Redacţia face apelă cătră profesori, 
părinţ1 ş. a. să vină în ajutorulă acestei 
folositore şi trebuinciose încercări. Re
vista „Atniculfi Copiiloră“ apare de două 
ori pe lună, la 1 şi 15 în fascicull de 
câte 24 pagini 8° şi va conţine nuvele, na
raţiuni, basme, anecdote poporale, peosii, 
istori6re, călătorii, articule de sciinţe na
turale, probleme istorice, matematice şi 
de gramatica română, şarade etc. Pre
ţuiţi abonamentului este pentru Austro- 
Ungaria pe una anii 4 fl. v. a. Redacţia 
şi administraţia Bucuresci, strada Berzei, 
Nr. 59

TELEGRAMELE „GAZ. TRASS*
(ServiciuM biroului de coresp. din Pesta)

Viena, 11 Aprilie. Intr’o confe- 
renţă, ce au ţinut’o partidele la 
ministru-preşedinte Taaffe, s’a sta
bilită o înţelegere între ele cu 
privire la  alegerea presidiului şi 
a  comisiuniloră.

Berlinu, 11 Aprilie „Post“, care 
pănă acum ca organă agrară, a 
atacată cu pasiune tractatulă co
mercială cu Austro-Ungaria, se 
întorce şi’lă  laudă acum cu entu- 
siasmă. Scirea despre călătoria 
Ţarului la Berlină e neîntemeiată. 
Scirea îngrijitore a (parului „Ham- 
burger Nachrichten“, că Rusia 
voiesce se facă ună atacă în spre 
apusă, e esagerată.

Roma, 11 Aprilie. In anulă 
acesta se voră face marele ma
nevre ale flotei italiane, pe marea 
mediterană, unde nu s’au mai fă
cută de 20 de ani încoee.

Semeuatulu şi aratulu.
Cea dinteiu sămănătură, ce se 

face primăvera, este a ovesului. A- 
cesta se semănă îndată ce s’a sbicită 
bine pămentulă, la sfîrşitulă lui 
Martie seu laînceputulă lui Aprilie.

Bumnedeu e Dumnedeu, dér cela mică 
face după cum îl& taiă capulü. Se cjice 
că Băba Caranfila l ’ar avé în o sticlă, 
e  mied — se dice — ca degetarulü, micii 
şi negru, apoi rotundü, ér când îţi des
tupă ea sticla, apoi îţi flueră, se învârte 
peste capii, apoi nici nu-lü vec|í, nu-lü 
ve^I nici de lóeü.... a peritü, fiă Dum- 
nec êu cu noi....

— Apoi ce a făcută Baba Caranfila 
cu Mila, nora cumătrului Sovrin! Băr- 
batulü ei s’a dusö în cătane, ér ea tâ
nără, verde, remase singură ca cuculű 
tânguindu-se de pe o (Ji Pe alt&- 
Aşa au trecutü trei ani. Feciorii 
se íntorcü din. cătane, ér elü nicăiri. 
Feciorii 4iceau • 6 Pe mare> departe în 
lume! Sărmana Mila ce să facă acum ? 
Haid’ la Caranfila. -  „Ajută-mi Babă 
Caranfilo, că morii verde de tînără! Fă 
ce-i face sé-lö mai vădCi barem! odată“.... 
„Lucru uşorii“, réspunse Caranfila. „As
tupă trestia la unü capătă, ér capétulü 
ceîălalttt deschisă, puqe’lă la gură şi în 
mie4ü de j  nópte 4i r̂ei ori • ?^ino 
dragă, pe tine te aştâptă drága ta ! ‘ să 
nu fiu Caranfila, 4̂ se> décá nu va veni, 
măcară să fiă şi sub pămentă.a . . . . 
Mila aşa şi făcu, s’a aşezată în mie4ă 
de nópte pe ierbă, şi rosti din trestiă 
de trei ori: „Vino dragă, pe tine te

aşteptă draga ta !“ Abia st'irşi de a treia 
0ră cu vorba şi cătana pe ună cală îna
intea ei, şi nu cală, surată, ca alţi cai, 
ci roşu ea foculQ, ochii ca jarulă, ca şi 
caii de smei, ér junele nu ca ală ei, nu 
domne feresce, ci cu totulă schimbată, 
acuşi mai deschisă acuşi vânătă la faţă. 
Mila l ’a vécjutö, a năpădit’o plânsulă şi 
dise: „Dér cine mi te-a omorîtă puiulă 
meu?".... Junele tace mulcomă, şuşcăiă, 
apoi arată şâua. Mila vede ce vrea, 
vede că o chémá, apoi se urca pe oală 
şi ia-te, ca pe aripi, şi sburá, sburâ peste 
văi şi peste délurl pănă n’au sosită la 
mare, şi când colo, chiar la marginea 
mării, ună mormântă destrucată. „Vecjl 
Milo, ăsta-i mormentulă meu!“ 4i®e j u‘ 
nele, şi faţa i-se îngălbeni ca ia totă 
mortulă. „Nu mă chiema mai multă
— 4ise — trebue să zacă aici, aici e 
loculă meu, ér tu, Milo, te mărită.... eşti 
tînără, — îţi va fi greu aşa !“ Apoi haid’
érá süsü pe cală, sboră şi sbórá, şi,....
barem! sciu că Mila a vă4ută lumea. 
Era mie4ulă nopţii când au plecată, şi 
când s’au reîntorsă şi au sosită dela 
mare la grădina Milei au fostă două
sprezece şi jumătate. Călătoriă, surată, 
şi nu glumă, ca’n visă.... numai ce se 
vă4u d’odată ér singură, apoi pime-te 
pe planseté, apoi plângi şi plângi şi te

vaită şi totă aşa de pe o di Pe al̂ a 
pănă s’a topită de plânsă, ér de bărba 
tulă ei nici urmă, nici veste, a murită 
şi pace bună!

— Dér să ve4l ce-mi totă 4icea mie 
gazda Marco. Ii crepau 4ice, caii fără 
milă. S’au sfinţită, surată, ape peste 
ape, s’au făcută sfeştănii peste sfeştănii, 
s’au aprinsă ogrinjl peste ogrinji, s’au 
cădită şi s’au răscădită, ce nu s’a fă
cută şi totă de geaba.... Adă pe Caran
fila.... décá nu va faoe ea, atunci nu 
face nimenea.... ea scie leacă la tóté, 
apoi unde s’a dusă miia ducă-să şi suta. 
Una de dece nu i Dumne4eu scie ce. 
Veni Caranfila posomorită, tristă. „Am 
au4ită, 4isej bade Marco.... E rău, nu e 
bine, dér lasă pe mine, mai bine caii de- 
câtă necuraţii ce ia ! Tu eşti tare de ângeră, 
ângerulă te păzesce, te păzesce 4^u, 
printre aripile lui nu potă străbate să
geţile loră, şi atunci să înţelege că o 
să pâţâscă caii.... ci caută şi’ml adă trei 
vârtelniţe*), ună hârlăţă şi încuiă-mă în 
staulü, şi păDă n’oi bate de trei ori, să 
nu deschei!“ Ea întrâ în staulă cucele 
trei vârtelniţe şi cu hârleţula, ér gazda 
Marco lua drugulă de fieră şi’lă puşe 
ourme>zişă peste uşă. Când a eşită Baba

*) lumirtï de cérà.

multă mai afunde, ca pe la  noi» 
pentru ca se aibă rădăcinile se* 
mănăturiloru umec^éla de lipsă pe 
timpulă secetei, care acum de 
câţi-va ani n’a prea lipsită nici 
prin părţile nóstre.

Grăpatulu Holdelorü.
Nu numai în ţerile mai înain

tate în agricultură, ci chiar şi pe 
la noi, pe unele locuri s’a intro
dusă în timpulă din urmă o nouă 
lucrare pentru semănăturile de 
t0mnă, şi anume: grăpatulă hol- 
deloră. Grrăpatulă holdeloră se 
face în luna lui Aprilie séu la în- 
ceputulă lui Maiu, pe ună timpă, 
când pămentulă este mai multu 
uscată, decâtă umădă. S ’a obser
vată adecă de cătră unii plugari 
harnici şi esperţî într’ale agricul- 
turei, că holdele peste ernă prindă 
ună feliu de sc0rţă la  suprafaţa 
pămentului, care le strînge şi nu 
le lasă se eréseá şi să se desvólte 
mai repede. Maiorulă de Crud a 
fostă celă dintâiu, care la anulă 
1889, după cele observate, a ve
nită la ideia aceea salutară, ca 
să-şi grape holdele. De atunci gră- 
patulă holdeloră s’au lăţită în tóté 
ţările agricole, căci s’a constată, 
că grăpatulă ajută holdeloră, ca 
şi săpatulă cucuruzeloră. Grrăpa- 
tulă holdeloră se face în lungulă 
şi latulă, După grăpată póte stră
bate cu mai multă uşurinţă atâtă 
aerulă câtă şi lumina şi căldura, 
fără de cari plântele nu potă ve
geta, ci suntă silite a se vescecfi 
şi usca.

Cu ocasiunea grăpatului holde- 
loru, unii agricultori, cari au mai 
puţine fenaţe, au începută a să- 
măna prin ele şi trifoiu, care la 
umbra holdeloră, cresce şi se des- 
voltă, fără a-le împiedeca pe acelea 
în crescerea loră, 0ră după secere 
se cosesce dimpreună cu miriştea 
şi se face celă mai bună nutreţă 
pentru vite. La ună jugără, séu 
jumătate hectară de pămentă, a- 
jungü 4—6 chilograme de trifoi. 
Celü mai bunü trifoiu pentru sco- 
pulü acesta este trifoiulă cu flore 
roşiă.

La noi mai vîrtosă, unde plu
garii nu prea suntă aplicaţi a-şî 
da copiii şi la meşteşuguri, eco
nomii suntă siliţi a preface mare 
parte din fenaţele naturale în agrii 
de sămănată prin ceea ce nutre- 
ţulu de vite din ană în ană se 
împuţinâză; semănându-se însă tri-

Caranfila, trei óse de omă la ea în mână,... 
le*a aflată sub pragă, a săpată şi le-a 
aflatö, ér osulă trage la osă şi caii tre
bue să pérá de vii.... aşa şi nu altcum.... 
aşa, 4i°fi> că l ’a ajutata ea şi pe gazda 
Miia şi pe primarula, şi pe Moş-Pera 
greculă*), i-a ajutată 4^u şi ll-a făcută, 
şi d’atuncî nici ună stârva la casa lorö.

— Şi ce face ea cu ósele de mortă ?
— Osele le piseză măruntă, şi în 

fântână cu ele, celui mică.
— Du-te, nu mai vorbi, doră nu 

face tocmai aşa?
— Ba aşa, da cum?!... îi aruncă sé 

se sature, ucidă’lă crucea!
— Da, da, îţi şi sci Caranfila aia 

pe toţi dracii. La ea afli ierburi de 
totă soiula. Iţi vindecă tóté bólele, 
apoi cădesce, apoi descântă, aia, asta,
— apoi...... Dumne4eu să ierte, ca şi
când ţl-ar lua boia cu mâna, dér doc
torii ăştia şi potica (spiţeria) asta chiar 
dibuesce, Dumne4eu să ierte, păn’ te 
saturi de ea.

— Mai anţărţă când veniamă odată cu 
ea dela plivită, aşa cam pe la Sân- 
Georgiu, şi când colo la răscruci focă, 
acuşi albastru, acuşi roşietică, apoi se 
sucesce se sucesce ca şi când l ’ar bate

*) negustorulü.
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Astfelü le grăesce cu glasü ră-
[guşitu:

„Vaietele nóstre cerulü au bătutu 
Şî-a lui îndurare spre noi au

[cerut ü.
Dér cerulü n’ajută unde nu i

[mişcare, 
Clăcî tu mai ânteiu de vrei a-

[jutare.“
Mântuire déra décá vremu şi

[vremu
De lucru cu grabă noi se ne

[apucămu. 
Braţele vínjóse se ni Je armămQ, 
In duşmani năvală înc’acum se

[dămu.
Libertatea scumpă cerulü o iu-

[besce,
Sub a lui scutii tare viţa nostră-a

[cresce,
Ér de’n cartea sorţii altfelü 

[scrisü a fi, 
Pentru libertate veseli voma

[muri,
înainte dérá, eu în frunte plecu 
Pe duşmanulă aprigii la pă- 

[méntü se Iu plecu.“ 
Bine nu gătase, cocostírculű, étá 
Ca-o aieptare se slobóde’n baltă. 
Bróscele fricóse fugu resleţe’n

[lume,
Celü vitézü în frunte, cum le-a 

[spusü — anume.
* *

Câţi flecari în lume astfelü nu
[vorbescü 

Şi când e la  fapte ei se pitulescŞ.
Kcevary.

Ţiganulă şi ursoica.
Anecdotă populară.

Unii ţigană de multă odată, na scia cum
[Va nimerita. 

Că trecendă printr’o pădure, o ursoică 
[a fosta 4 ^ ^  

Tocmai când voia să între să s’ascundă
[în vizaniă.

Şi o pândi pe unde merse. Ş’apoi plinii
[de bucuriă 

Alerga la fug’acasă şi ţigancei po-
[vesti,

Şi la danci, şi veselă c|ise:  ̂Valeu 
[Domne ce-ar mai fi 

„De aşi putea s’o prindă mămucă!..
[Câtă de grasă-i, câtă de mare 

„Der blăn6să ce-i!... Din pele-i ce fru- 
[mosă cojocă ml-aşî face 

„Şi ţigăncei vr’o sourteică şi vr’o cuşmă 
[cum îmi place, 

„Ţurcănescă, ţuguetă,... parc’o văda pe
[legea mea“. 

După astă t6tă noptea s’a închinată şi
[s’a rugată

Să-i ajute sfânta Mercur!, căci spre 
[Mercuri s’a întâmplată 

Ca s’o prindă.
Diminua într’o clipă s’a scuiatd,

Şi cu sacultt s’o aducă la pădure a şi
[plecata.

Ajungândă la vizuuiă se vîrî cu sa-
[cu’n ea

Pe ursoioa s’o gâbj^scă; er ursoica
[morăia.

„Nici mai moră 
„Şi nici mai hora.
„Huştiulucă în sacă ş’acasă 
„La copii ploconă pe masă“. 

Totă aşa 4icea ţiganulă, când deodată
[se tre<li

Cu ursoică ce’lă prinsese şi’ncepu*se a
[mi-la buşi, 

Şi’lă freca, de vai de densulă, căci pe 
[când mai contenea 

Audiai plângenda ţiganulă şistrigânda 
[pe câtă putea : 

„Valeu, sfânta mercurată 
„După capă nepeptănată 
„Fă-te a mă scăpa odată.

„Da te-ai face a mă scăpa 
„Ce fugoi ţl-aşî arăta!...
„De m’ai prinde pân la şatră 
„Să-mi tragi o scărmănată“.

Th. I). Speranţă.

P O V E Ţ E .
Puică, ori cocoşii? Nu este lucru 

indiferentü a sci, cum pőte omulü 
se conchidă din esteriorulü oué
lorü la genulü puilorü. Acésta se 
póte face aşa, că cercetămü cu 
deameruntulü capetulü mai ascu- 
ţitfi alü ouélorü. Facéndü acésta 
vomü observa, că la  unele oue 
capetulü acesta este cu totulü ne- 
tedü, pe când la altele este mai 
multü séu mai puţinu aspru sdrun- 
ţurosfi; afară de aceea, la cape
tele sdrunţur0se ale ouélorü pu
temü observa şi unü feliu de cercü 
séu inelü mai multü seu mai pu- 
ţinfl marcatü. La ouăle cu cójá 
mai gr0să, cerculü acesta se póte 
vedé mai b ine; la cele cu cojă 
mai subţire înse élű nu este aşa 
marcatü. Din acésta deosebire a 
capetelorü mai ascuţite ale oué
lorü putemü conchide la genulü 
puilorü; din ouéle cu capete mai 
aspre3 pe cari se observă cercuri, 
de obiceiu esü cocoşu, pe când din 
cele cu capete mai fine şi fără 
cercuri, esü puice. Cója ouélorü, 
pe cari se observă cercuri, de re
gulă este cu multü mai grosă, 
decátü cója ouélorü cu capü ne-

io iu  prin holde, mulţi dintre plu
garii noştri n’ar mai fi siliţi se 
cumpere primăvera fenulu cu preţu 
atâtu de piperatu şi li-ar remâne 
banii în pungă. loanu Georgescu.

FABULE.
1 .  Xj-U.p-U-1-ă. ş i  zS-VOCÎL'a.l'U..

■Lupulu cic’odata ’ntelnesce-unu
[zevodu

Şi-i 4ice> făţarnicii şi mişcatu
[de totu: 

„Miru-me, fărtate, cum nu-ţi e
[urîtu

Singură câtu e 4iua s^ai la
[păzitu!

Se n’ai cji, nici n6pte, nici re- 
[pausu se ai,

Ci lângă oi vecînicu se-ţî manei
[ai tei ai.

Se n’ai tu unu prietinii, cui se
[te căiesci, 

Multele-ţi necazuri se-i destai-
[nuesci! 

De-mi ceri sfatulu etă 
Ţi-l aratu îndată:
Prinde-me de frate. Ţî-oiu fi cu

[credinţă, 
Ţî-oiu ajuta’n ttfte dup’a mea

[putinţă. 
Povora ’mpărţită e multu mai

[uşoră,
Unu harnicii tovarăşii e ca şî-o

[comtiră.

Nepăţitulu câne îi dă crecjementii 
Şi se prinde frate pănă la  mor-

[mentu.

Lupulü într’o nópte când céta
[dormia

Turma 4e°iuesce
Spre munte pornesce
Luándü sie’şi pradă după pofta sa.

** *
Va se 4i°ă, frate, bine se gri-

[jescî
Cu ce neamü de omeni stai, se 

[te'nsoţescî.

2 .  B r ó s c e l e  ş i  c o c o s tîx c a .l'u ..

Din balta de sub satü bróscele
[s’adună,

Se se sfatuésca tóté împreună 
Cu moşfi cocostírculű ce-ar fi

[de fácutü, 
Căci multe din ele, elü a pe-

[trecutü ?! 
Unü broscoiu atuncia, latü şi 

[pántecosü,
In obştea brosţâscă cărturarti

[sfătos ü

cineva, era mie^ulă nopţii, surată, şi 
frunda nici că se mişca de linisce ce 
era, ér Baba Caranfila 4i°©: „încunjură, 
Perso, încunjură, nici grijă sé n’ai, i-e
mică îngrăditura lu i!“...... Eu îmi facă
cruce şi ea nici grijă n’are, m’a prinsă 
de mână şi mé trage, mă trage tocmai 
la focă. Nu te teme, 4>cej nu scii ce 
am în sticla aia a mea? Er eu, ce sö 
mé facă? merga, perdută de picióre, 
d’abia mai puteam sö mé mişcă.

— Ei, prevede ea tóté, vede ea şi 
prin negură, şi prin apă pănă’n fundulă
fântânei..... ér ochii nu îisuntă , de pildă
ca la noi, ci strălucescă ca jarulă, apoi 
aci’să mari, aci’să mici, tocmai ca şi 
când s’ar uita la ăla când vorbesce 
cu tine.

—D’apoi ce bine o mână cu fetele
Totă fata îşi scie înainte peursîtulă 

ei. Una face asta, ceea face aia şi tóté 
numai dela Baba-Caranfila. Draginei, 
surorei mele, îi „Ieşi la mie^ulă
nopţii in grădină, apucă-te de ună pară 
din gardă şi de trei ori: Nu scutură 
gardulă, ci scutură pământulă, pămen- 
tulă scutură ceriulă, ceriula scutură munţii, 
şi munţii, şi apele; ori (pna munţiloră,

. ori 4ina apelorü sö-ml spună drăguţulă 
fa visă ori aievea!“ Şi să ve4l, la visată 
pe Pera Zvrţca, şi-o fi, se va întâmpla.

— Ér Liubei cumétrului Vasa -îi 
4ise: „Despletesce pără, apoi în mie4ă 
de nópte, mergi sub urloiu şi 4* de trei 
ori: ,Urloiu negru, june ocheşă, urloiu 
înfocată, june înfocata, când din urloiu 
fumulă sé năvălescă, mie ursîtulă să’ml 
grăbâscă, în visă ori aievea!4 şi când 
4icl asta, aţiţă focula pe vatră şi te 
culcă josă.... şi’lă vei vedé!...“ Er ea a 
făcuta aşa şi l ’a visată pe Rada lui ba
dea Leşin, şi ve4l, póte că se va şi îm
plini.

— Ei, se prioepe ea, surată, la tóté. 
Se ounósce Baba-Caranfiln şi cu Ielele. 
’Ml povesti ea, că nu sciu cum, mergând 
la munte dupăiârbă a dată fără de veste 
peste hora loră şi le-a deochiată, şi ré- 
mase încremenită, stătea şi privea, pri
vea cum j6că, şi juoau, 4éu> de-ţî era 
mai mare dragă sé privescl la ele, apoi 
tóté în alba, apoi pérula desa, negru şi 
pănă la pămenta, totă ^fluturânda cum 
juoau, dér una din ele numai câta îi 
4 ise: „De care iârbă’ţî trebue?“...„Iérba 
Ieleloră“, — réspunse Baba-Caranfila, 
ér Ielele dau, şi dau şi ér dau în biata 
Caranfila, pănă ce a că4utăpe 0rbă, nici 
viă, nici m0rtă, a că4ută şi sé uitá, sé 
uitá şi sé rugá, le rugá cu mánile, ér 
limba i-se lipise de ceriula gurii şi nu 
putu 4ioe nici cârcă. „Iacătă-ţl acuma

ierbă!“ 4̂ se una- n^u êgei aP°i când 
vei vró sé lecuescl, fierbe o şi o dă bol
navului cu fiore de sooă, sé bea, şi décá 
va fi fată, atunci sé 4i°â: jTe jura pe 
Dumne4eu sfântulă şi pe Sfântulă lonă 
vindecá-mé, apoi sö-ml fii surată V Er 
decă-i june, sé 4ic& : >Te jură pe Dum- 
ne4eu sfântulă şi pe Sfântulă Ionö, vin- 
decá-mé, apoi sé-ml fii soră!“ Bătrânii 
sé 4icâ, că sé ii fiă noră, ér copii mamă, 
şi le va fi de leca, şi aşa Baba-Caran
fila şi acum de câte-orl vine dela munte, 
îţi zace câte doué 4^e*** nu-i, dau iârbă, 
pănă nu o bată bine... îţi vine acasă ou 
totulă ruptă şi obosită.

— Soca lui Kadin s’a îndrăgită de 
Gaia lui Stocucî. Gaia nici grijă, astă4l 
una, mâne alta... dér Soca sé crepe de 
ciudă, er Baba-Caranfila se-i fi 4isa odată 
în şe40tore : „Pe la mie4ulă nopţii sé joci 
co lo* ) de trei ori în jurulă suacei**) şi 
4 i: precum se íntórce colo în jurulă rótei, 
aşa sé te intorcl Gaia Stocucî în ju- 
rulă meu!“ Şi junele ajunse a fi nebună 
după ea.

— Ei dér cum, apoi atunci de ce 
n’a luat’o?

— pice, că bogata aia de resfăţată

*) colo=horă, se jó că în cercü.
**) suace—moră de mácinatü cu rotă, la

care tragü caii.

tedü. E caracteristicü, că deca 
ouéle se ferbü, cercurile dispăru 
mai cu totulü, aşa că abia le mai 
putemü observa.

Pe basa semnelorü acestora 
s’a fácutü şi probă. Unulü luâ 
IS oué şi le puse la  clocitü. Din
tre acestea, 12 erau cu capulü ne- 
tedü, ér unulü era cu capulu 
sdrunţurosfl. Se aştepta deci, ca 
sé scota cloşca 12 puice şi unü 
co co ş i de íaptü înse ea a scosu 
11 puice şi 2 cocoşi. Va se 4i°â 
numai cu unü cocoşfi a scosu 
cloşca mai multü, de cum era so
coti tü. Se póte ínsé, că n icîgre- 
şâla acésta nu este a se atribui 
closcei, ci póte numai împreju- 
rărei, că ouéle nu vorü fi fostă 
alese cu destulă luare aminte. De 
altmintrelea găzdoele s’ar bucura, 
déca din ouéle de sub o cloşcă 
arü eşi şi numai jumétate puice, 
ér jumétate cocoşi, căci de obiceiu 
esü cu multü mai mulţi cocoşi 
decátü puice.

Norocu prostu.
Ci-că trăia mai nainte vreme, în să

tulă Pîrticuşa, aici în varmegia nóstrá 
ună „maistoră“ de aceia, r̂ e cari acuma 
poţi găsi şi în cele mai nevoiaşe sate,
— dér pe acele vremuri încă nu — cart 
de maistori ce suntă, potă s0-şl cárpésc& 
şi fierulă, decă s’a stricată, făcendu-ţl 
din trei poteóv© rele una bună, şi-ţlmai 
rémáne şi de cuie.

Fetele din Pîrticuşa cum veniau Sâm
băta dela târgă „dela Oraşă“, cu ciş
mele cele nouă „p’arama“ în bâtă o ţi
neau sfórá la maistorulă Rîpa, şi-i apă>- 
sau în palmă câte trei găraşl şi doué 
piróne trase din grinda vre-unei grape 
părăsite, er ela fără multă întrebare, c& 
pentru ce tóté acestea, punea pe Cula 
să sufle ou foiulă, în vreme ce ela scor- 
monia spuza, punea cărbunii şi-i uda ou 
mătăuzulă pe paie: şi câtă se numeri 
ună milionă, poteóvele erau gata, ca văr
sate pe călcâiu cu trei păntuţe, pe de la
turi, pe cari elă le prindea cu cuie, şi 
fata putea merge la mâneai la jooă în. 
totă bunăvoia, fără frică că o sé-i sar& 
călcâiele sărinda.

Tată-s’o şi mamă-sa nu'i 4iser’ lui 
Rîpa „Rîpă“ pănă era la ei în casă, căci 
popa, nu sciu cum, altcum îi puse nu
mele la protocolă, dér cei ce-lă cunos- 
ceau acum — şi pe Rîpa îlă cunosceatt 
acum tóté satele din prejură fără m.ais- 
torl, — toţi îi 4ioeau aşa.

Spuneau cei din Pîrticuşa, că Rîpa 
oând îşi gâdilea elă berigata cu câte 
ună ciocană de rachiă, şi-şi venea în

din vale l ’a mai vrăjită şi ea după aceea 
şi a sburată în mreja ei.

— L’a vrăjită banii ei! Ce ore^i 
surată ?

** *
Aşa au stată de vorbă suratele păn& 

târ4iu în n6pte. Persa s’a sculată să 
rnergă aoasă, singură, Iuţa însă nu o 
lasă, ea vre să o petrecă pănă la crucişi 
de drumuri.

Au plecată pe stradă, tăoute, şi totă 
pe la mijloculă drumului.

Pe oeră luna plină lumina. Ra4ele 
ei luminase se revărsau pe casele scunde 
şi acoperite cu trestiă, pe frun4ele fră- 
garilorti, pe poteca nisip6să, pe grădinile 
vesele de ţi-se părea, că totă sătulă e 
îmbrăcată în argintă. In sată linişte 
pustiă, numai icî-colea au4iai câte o frun4* 
mişcâudu-se, pe carea o gâdilea vântultt 
uşoră de n6pte. Pe bolta ceriului sbura din 
când în când câte o stea.... „a scăpată, 
4ioe, vr’ună robă, — ajute-i Dumne4euî 
pote că sufere bietula pe nedreptă....“

înaintea suacei lui gazda Moin zace 
una dulău pe pântece, ou oapulă pleoattl 
pe labele-i întinse şi ou ochii privindil 
la lună.

Din suace cântă greuruşulă g r i.. .  * 
g r i . . . ;  elă te adorme cu griuritulă lui...

Colo însă, după suace s’aude oeva !#
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duşi, sé lăuda, c& doră nici elő nu 
e fie-ee glóbá de omü, că spusui-a 
lui tată-s’o, că-i povestea moşu-s’o, oă 
aurise dela bunicu-s’o, că nisce strămoşi 
de-ai lorü, cu vr’o şâpte seminţii mai 
înainte, fuseser’ şi ei ghiţăde nlemnleşl! 
numai acum au cam sărăcită, dér totü 
au destulâ pentru ca sé nu fiă nevoiţi 
sé umble cu pleoăciunî pe la uşile óme- 
niloră după bucăturl, şi mai alesü, elü, 
Bîpa, mai fiindă şi maistorü bună, elü 
are pentru elü destulü! cu mai multü 
ce sé şi facă! Er blaga lui Bîpa şi era 
blagă! Unü paripü, dragă Dómne, mai 
dehai colea ca o scândură de coperşău;
— apoi unü palatö ca acela, împletită 
de elü însuşi din nuiele de alunü, şi de 
însă-şî mânile lui lipită ; cu doué feres- 
tri, câtă doué funduri de o lă; — ér nain- 
tea palatului ună coperişă de trestii, aşe- 
4atö, pe patru stélpl; sub coperişă foiulă 
şi vatra, pe vatră îleulă, barosulö, cles- 
cele şi pila, cari luate tóté la olaltă dau 
„miheiulă“ , ér domnulă miheiului e 
Bîpa, „căuaciulă“ celă de ghiţă nlemnle- 
şâsoă.!

Una numai îlă strica pe Bîpă, oă 
era prostă, din samă afară prostö. — 
Ci-oă l ’ar fi bătută nesce ómenl prin- 
4éudu-lü pe vreme de nópte în grădina 
lorü tăindă la nesce pruni oa sé şl facă 
din ei cărbuni, şi atâta l’au lovită peste 
capă cu toporisoea dela sécure, oă s’a 
prostită de totă bietulă, s’a hăbăucită 
cu des0verşire; abia mai soia numéra 
până la 4ece. De-i aduceau doi ómenl 
doué róte, unulă una de cară, oelalaltă 
una de plugă pentru ferecatö, ori unulă 
ună feră de plugă, altulă ună cosoră 
pentru tocită, — mâneai oelă cu rota 
de plugă putea lua cea de oară şi oelö 
ou oosorulă ferulă celă de plugö, Bîpa 
nu-i oprea—ér de oumva celorlalţi doi 
nu li-se împărea de lucrulă aoesta, elă 
ce sé le facă, oă dór nu şi-au scrisă nu
mele pe sărsamurl, sé scie elă care a 
oui e? Nici pe biréulö oelă mioă, care 
de atâtea-orl îi luase nicovala zălogă 
pentru restanţa de porţie, nu’lă cu- 
noscea! De-i rémánel ori de’ţl rémánea 
elă datoră, ca mâne nici elă nu-ţl măi 
oerea, dér ni ol tu sé nu-i mai fi ce
rută, că nu mai scia de asta ni mică, şi 
nu mai aveai ou cine te’nţelege.

Avea ínsé Rîpa norocü, mare no- 
rocü, ca prostia lui de mare, căci ome
nii l’ar fi dată cu toţii dracului, de ar 
mai fi găsită prin prejură ună altă 
maisterö, dér nefiindă — Bîpă avea 
norocă.

Ci-că la ună târgă de tomnă dela 
oraşă, 8’a dusă şi Bîpă cu paripulă sé 
şi-lă ven4&, şi nu sciu cum, cum nu, 
că a doua 4i 80 întorcea acasă cu

calulü în şerparO, cu pălăria cea lată în 
mână şi cu ciutura dela pipă întorsă în 
gură, scuturându-şl pletele ca să-i sară 
în laturi de pe obrazö,— veselă oa rare
ori alte dă ţi.

Pe drumă a ajunsă pe ună Bomână 
şe4endă sub o salcă cu calulă séu, ună 
calü bună şi vrednicd, ca patru ai lui 
Bîpa, pe care ínsé Bomânulă nu’lă pu
tuse lăpăda, măcară era lipsită arcă de 
bani, ca să-şi plătâsoă dijma la stăpâ- 
nulă séu nemeşii.

— „Unde ’ţi e calulă B îpă?“
— „L’am dată omule; dér de unde mé 

cunoscl neico ?“
— „Cum sé nu te cunoscă, Bîpă, par’că 

nu totă tu’ml încalţl calulü. Dér oum 
ţl-ai lapădată glóba?

— „CinoI*4ecI de zloţi bani de 
aramău, réspunse Bîpa scuturându-şl 
capul ö.

— „Ce vorbesc!, drace? CinoI-4eoI 
de zloţi pe nevoiaşulă téu? Ea pe-ală 
meu l ’aşl fi dată pentru trei4eoI şi uiol 
dracii nu m’au întrebată ce caută la 
târgă ?u

— „Nu totă omulă are norocă, 
hei!u 4ise Bîpa şi făoândă stânga’npre- 
jurű, se duse mai departe. Bomânulă se 
uită lungă în urma lui şi oftândâ odată 
şi dândă din umeri îşi 4ise : »Norocii 
prostúu.

De atunci a rfima3ă vorba: „Norocü 
prostü“. Când pe cine-va îlă ajunge ună 
norooă, de care n’a fostü vrednică, se 
mai 4i°e Ş* în 4*ua de n^°~
rocú prostü  !u

O r ă ş t iă ,  1891. — im. —

Din jurulu vetrei.
Gîciturl din părţile Náséudului culese de N. M.

Butugaşu rotundu 
Bate’n peri afundă

CWid'BO'i
Aschiuţa bradului 
Blăstematu satului

(• î0K)
Când am fostü mai micü 
Şepte ţerî am biruitü 
După ce m’am măritu 
Paméntulü l ’am pravalitü, 
Er decă am peritü 
Feciorii m’au ínvértitü.

(•ijiTioa)
Merü peru roţfl nu-i 
Pătură plăcintă nu-i

("Bd'eeQ)
In pădure nasce, 
In pădure cresce, 
Vine’n satü şi gârbeşce.

0*%9w)
Butea geme, boerii beu;

(•Ţieoand no «jţuog)

Rădecină ’mpletecită 
Rari voinici de o des dină,

(•■eaţj'BQ)
Vatra-i albă, 
Sămânţa neagră.

("gSŢJOS 'BIţJ'BJj)

MULTE ŞI DE TOATE.
Somnulă la femei.

Ună medică rusesoö a f&cută ună 
studiu asupra somnului la femei şi a 
constatată mai întâiu de tóté, că femeile 
simţescă mai multă trebuinţă de somnă, 
decâtă bărbaţii. împrejurarea, că femeile, 
după organismulă corpului loră, suntă 
mai nervóse decâtă bărbaţii, le face ca 
sé d0rmă mai uşoră şi sé viseze mai 
adeseori. Somnulă acesta uşoră ală fe- 
meiloră de multe-orl este neplăoută nu 
numai pentru femei, căci se deştâptă 
prea curândă, ci câte-odată, şi pentru 
bărbaţii loră, când se întâmplă mai alesă, 
oa aceştia sé vină nóptea prea târ4iu 
acasă. Yisulă femeiloră este mai viu şi 
nu se uită aşa curéndQ, oa la bărbaţi. 
Femeile, cari visézá multă, nu se satură 
aşa uşoră de somnă, ca oele oe nu vi- 
seză, deórece somnulă obosesce pe omă 
şi de aocea ele aprópe cu oră ar durmi 
mai multă, décá ară pute, oa onle oe nu 
viséza.

*
0 familiă numéeósá.

Luca N egreiras Patz este omă de 83 
de an i; de nascere e din Galiţia, o în
semnată parte a vieţei a petrecut’o în 
Amerioa, unde şl-a agonisită o avere 
fórte frumósá, ér acum se afiă în ora- 
Barcelona din Spania. Elă a fostă însu
rata de 3 ori şi a întemeiată o familiă 
oonstátátóre nu mai puţină, ca din 247 
persóne; şi anume elă are : 23 de fii, 
dintre cari 4 suntă véduvl, 13 însuraţi, 
er 6 suntă holteiu; apoi 30 nepoţi, 47 
nepóte, 30 strănepoţi, 45 strănep0te iş 
72 de gineri.

*
Adelina Patti.

Gâtul ă renumitei cântăreţe italaliane 
Adelina Patti se póte 4̂ cej oă este o 
mină nesăcată de aura. Despre ea se 
sorie, că de câte ori vré sé cânte, îşi 
fixeză remuneraţia, ce are s’o priméscá, 
astfeliu, că numără înainte tote tonurile, 
ce are sé le cânte la unü concertă, şi 
apoi preţulă celă mai mică de fiă-care 
tonö este 19 franci. După contractulö, 
ce l ’a încheiată ínsé cu impresuriulü ei, 
i-se vine pentru fiă-care tonă câte 22 
de franol şi 42 centime. A primită ínsé 
Adelina Patti şi de doué-ori mai mari 
recompense, decâtă acestea. înainte de 
asta cu câţiva ani, când a cântată în

trei curente la Parisö, a primită de fiă- 
care tonă 34 franci şi 90 centime; cu 
totulă ea a primită atunci o recompensă 
de 45,000 franci. In piesa „Ava Maria“, 
de Hound, se află 110 şi a primitü pen
tru fiă-care tonă cam 42 de franci şi 10 
centime.

*
Sférfitulü unei glume próste.

O véduvé de ţărancă din comuna 
Sighalmă de lângă Dobriţină primi 4i" 
lele acestea o scrisóre dela Budapesta. 
Ea s’a bucurată multă de acéstá sori- 
sóre, fiind-că la Budapesta avea ună fe
ciorii oătană, cu numele Iancsi, şi oredear 
că epistola este dela feciorulă ei. O des- 
făcu repede şi începu să cetéscá. In lo* 
oulă Bucuriei înoepu acum sé o cuprindă
o supérare adâncă, la faţă îngălbeni şi 
începu acum sé tremure, cetindă mai 
departe scrisórea, dete de-odată ună ţi~ 
petă de durere, scrisórea îi că4u din 
mâuă, ér ea se rostogoli mórtá la pé- 
méntü. O fetiţă a ei, care încă era da 
faţă, vé4endü lucrulă acesta se spăria 
aşa de tare, îucâtă din acésta oápéta 
nisce oârcei, în urma cărora peste 4  
4ile muri şi ea. Nenorocita scrisóre se 
înoepea cu cuvintele aoestea: „Şuşterulfl 
del« companiă a împuşcată în capă pe- 
Jancsi, diu causă oă Jancsi a pusă oăl- 
câie strîmbe la boconoii regimentului“. 
Scriitorulă jdescrie apoi înmormântarea 
cu cuvinte fórte naive şi nesocotite şi 
se înoâroă a mângăia pe nenonoita vé
duvé 4i°endu-i: „sé nu se supere ni- 
mică pentru fiiulă séu Jancsi, pentru-ck 
lui i-a cântată banda cátanelorö şi i-a 
trasă hora, care i plâoea lui mai tare ; 
cosciugulă ’i l ’au dusa oătaue îmbrăcate 
în paradă, ér împrejurulă cosciugului 
mergeau generalii“.

Acéstá pr03tă scrisóre nu era sub
scrisă de nimenea. Rudeniile nenorocitei 
véduve telegrafiază numai decâtă la 
Budapesta de uude primiră réápunsula, 
oă Jancsi este mare şi tare şi că lui 
nu i-s’a întâmplată nimică. Nenorocita 
scrisóre se află acum la tribunală, de 
unde se va înainta comada militară, 
deótece se crede, că scrisórea a fostă tri
misă de unü consáteanü şi prietinü alü 
lui Jancsi, care servesce oa ostaşii la  
acelaşi regimentă şi oare, după cum se 
vede a voitö sé facă numai o g 1 u nv ă.

*
Puterea maşiniloră.

După socotéla unni omă învăţată, 
tote maşinile din lume dau ună lucru 
cam de 45 milióne de puteri de cai. 
Acestă lucru l’ar pute face numai ună 
miliarda de ómenl, va să 4^°*, 0,1 multă 
mai multă decâtă întrega poporaţiune a 
pământului. Puterea acestora maşini se

colo în urzici, ca şi uuă plânsă de co
pilă, da, da, chiar plânsă şi încă de co
pilă micQ, acuşi mai slaba, acuşi mai 
tare... Suratele ’şl grăbiră paşii. Nu e 
lucru ourata...

Ce ar oăuta copilulă la mie4ulă 
nopţii în urzici ?!

Se miră şi dulăulă, latră şi elă şi 
se uită la urzici.

Aici apr6pe e şi cârciuma.
In oârciumă era numai străjarulă 

de n6pte pe care l ’a apucată somnulă 
şi moţăia cu capulă plecată lângă sticla 
g61ă.

Iuţa striga pe străjara.
— „Bade-Novo, bade Novo!“
— „Hai, cine-i?a s’au4i din lăuntru.
— „Ieşi numai afară! Noi suntemă, 

Iuţa Ciuturaşeva şi Persa Troilajina.“
Uşa se deschide, er străjarulă din 

pragulă uşii mirându-se:
— «Cine naiba vă aduse aici acum7»

pe nevreme ?u
— „Bade Novo nu face vorbă multă, 

ci haide să ne petreoi“, — 4ise Iuţa,— 
„să ne petreci, căci au4î colo.... acolo-i 
cela,.... după suace, în urzici.“

— „Da nu vorbi!“
— „Da, da, după suace... strigă ca 

ună copilă mică... au4i'lă?“...
— «Hm... hm., ăsta-a... audO... ce o7}

fi 6re?... asta, 4 ^ * nu 6 lucru curata“...
— «Apoi en^trigă-lă şi pe cumătru 

Vesa şi pe Miloş ală lui, ei suntă omeni 
tari şi sdravenl... cu ei s’ar putâ... s’ar 
căde să se mântue sătulă de... aşa 4ău...

Străjarulă bate la ferestra oumătrului 
Vesa:

— „Cumetre Yeso, oumetre Veso!“
— »Hoi ?“ se aude din oasă
— „Châmă-’lă şi pe Miloş şi ieşiţi 

afară... nu e bine.“
Cumătrulă Vesa lua cu sine furca 

de fieră, âr Miloş cosa şi eşiră afară.
Din urzici sbi^ră cela, sbieră necon

tenita de ţi-se ridică perii ’n capă.-
...In urzici... la suace... în mie4ă de 

n6pte... copilă.
Da, copilă n’aibl grijă ! Acela nu 

e copilă . . .  Acela ’i elă . . . .  ucidă-lă 
crucea.

Cumătrulă Vesa apuca înainte, Mi- 
loşă după ela, er străjarulă la spatele 
loră.

In urzici aievea... s’a prefăoută în 
în copilă micuţă — în cămăşuţă roşiă, 
cu o căpiţă roşiă în capă, ochii ca doi 
cărbuni roşii şi la ra4ele lunei străluceau 
de ţi-se părea că’să două lumini... şi nu 
sta în piciore, ci culcata pe spate cu 
piciorele ridicate în susd, er cu mânije 
dădea în t6te părţile, dădea din mâni

şi din picióre şi sbiera, sbiera, ér dinţii 
mărunţi şi albi, albi oa de argintă. . .

— „Elă e, elă e, — daţi năvală!“ 
s’au4i deodată, şi cumétrulü Vesa „puf“ 
cu furca în capü.

Micuţula se întinse şi tăcu.
Norulă acoperi luna şi lumina arginţiă 

dispăru de pretutindeni.
Miouţulă zace nemişcată în urzici.

** *
Din casa lui gazda Moin iese ună 

prohodă. înainte merge preotula tristă 
şi după elă doué fetiţe ducă cosciugulă.

Mama merge după coşoiuga văietân- 
du-se, plângendu-se şi smulgându-şl pé- 
rulă de durere.

Alăturea cu ea merge Baba-Caran- 
fila, căci doră ea trebue sé le afle tóté, 
trebue sé ispitescă cum şi ce-i?

—„O, eu neferioita!“ se tânguesce 
mama. „Sé-ml omóre copilulö de viu, 
drăguţulă meu copilă!“

— „Dér cum, rogu-te, oum a ajunsă 
copilulă în urzici ?“ întrebă Baba Ca- 
ranfila.

— „Asâră amă întinsă scutecile pe 
iârbă sub pomi şi cum amă venită obo> 
sită dela câmpă m’am culcată cu oopi* 
lulă pe ierbă, şi mé cuprinse ună somna, 
şi amă adurmită ca mórtá. Copilulă s’a 
tíráitö, bagséma, s’a tîrăită pănă în ur

zici. Abia pe la ivirea 4i°riloraf când 
am tresărită din somnö, véda, că nu-i 
copilulö, şi când colo aflu copilulö plină
de sânge în urzici.“

— „Pentru asta numai ele.... ele îsă 
de vină... l’au înşelată la ele în colo şi
acuma étá...“

A au4ită şi satulö, ce 4̂ ce Baba 
Caranfila, a au4ită şi 4ise: P® copilulă 
gazdei Moin l’au omorîtă Elele...

L ’au omorîtă Elele, şi nu altoum.... 
Aşa 4ice Baba Caranfila.

*# *
Cumétrula Vasa s’a predată a treia 

4i singură judeţului. Consciinţa sufletu
lui îlă mustra şi nu-şl mai afla stare şi 
odihnă.

După-oe a robit a venit acasă, dér în veci 
n’a mai fostă omulă acela, care era mai 
înainte, nu Dómne fereşce. înaintea ochi- 
loră i*se înfăţişa necontenita sângele ne- 
vinovatului oopilö, nu avea stare, nu 
avea odihnă, şi blăstăma césula când s’a 
luatü după vorbele unora femei cu cre
dinţe deşerte, ca suratele Babei Caranfila.

Şi cumătrulă Vasa şi suratele şi-au 
deschisă ochii, dér acuma era târ4iu. 
Mórtea micuţului copilă le apăsa greu 
inima, — şi ce e mai greu decâtă păca«- 
tulă născuta din credinţa deşârtă?!

Din sérbesce, de Yalmag.
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Cursultt losurilorű private din 3 1  M art.
otunp. vinde

Basilica 7.10 7.50
Creditü . . . . 187.— 188.—
Clary 40 fl. m. c. 56.50 57.50
Navig. pe Dunăre . 125.— 126.—
Insbruck . . . . 23.— 2 4 .-
Keglevich . . . . 35.— 3 8 .-
Krakau . . . . 22.— 2 3 .-
Laibach . . . . 21.— 2 2 .-
Buda . . . . 58.25 59.25
Palfiy . . . . 55.75 53.25
Crucea roşie austr.. 18.50 1 9 .-

dto ung. . 12.40 12.60
dto ital. 13 25 13.7F

Rudolf . . . . 20.50 21.50
Salm 59.50 60.50
Salzburg . 26.— 27.—
St. G-enois 61.25 62.25
Stanislau . . . . 26.50 27.50
Trieitine 47,%  100 m. c. __._ 149.—

dto 4% 50 _4_ 67.—
Waldstein 37I— 3 8 .-
Windischgrätz . 51.— #___
SerbescI 3% • . 39.— 4 0 !-

dto de 10 franci _B_ _
Banca h. ung. 4°/0 • 111.50 11L60

Cnrsnlü la bursa din Viena.
din 9 Aprihe a. c. 1891

Renta de aurü. 4% • - . 105.65
Renta de hârtiă 5°/0 » ■ m m 101.30
Impramutulü câilorù ungare »

aurü - - -  - ■ a « • 118.30
dto argintü. - - ■ m m m 98.60

Amor(isarea datoriei cäilorü ferate de
ostü. ungare (3-a emisiune) - - 113—

Bonuri rurale ungare .  .  .  - 92.10
Bonuri croato-slavone .  . . . 104.75
Imprumutulü cu premiulü ungurescü 140.50
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului .  . 129,25
Renta de hârtiă austriacă - - .  - 92.76
Renta de argintü austriacă - - - - 92 60
Renta de aurü austriacă - 110.90
Losurl din 1860 - - . » * . . 139.25
Acţiunile băncei austro-ungare - « 9 8 9 .-
Acţiunile băncei de creditü ungar. » 343.25
Acţiunile băncei de creditü austr » 30125
Galbeni împărătesei- - * - «, . 6.49

9.25
Mărci luO împ. germane - . . . 57.—
Londra 10 Livrea Sterlinge , » 11615

împartă după state astfelS : Statele uoite 
din America nordică 7y2, Anglia 7, Ger
mania 4%, Franci a 3 şi Austria i y 2 
mili6ne de puteri de cai.

*
Celu mai adâncii lacu din lume.

Din lume este laculă Baikalifdin 
JSiberia. Suprafaţa lui e de 900 de miluri 
pătrate; adâncimea, dela 4000—4500 de 
urme, astfelă că conţine aprope atâta 
apă câtă laculă superior0. Suprafaţa-i 
esre la 1350 urme d’asupra nivelului 
mărei.

Laoulă Major are o adâncime de 
3000 de urme; laculă de Como apr6pe 
2000; laculă Constanţei 1000.

*
Din cjlarulu unui musicalH.

Ună musicală şl-a însemnată în 
4iarft următ6rele întâmplări de peste cji '

„După ce astă n&pte am dormită 
„ d o l c e m’am sculată „ a llergro ma non 

Jroppo“, m’am îmbrăcată „poco a p o cou 
şi y)allegretto',i am întrată în odaia de 
mâncars, unde am sosită chiar la „tempoa 
şi chiar când nevastă-mea împărţia 
v andante gra sio sou cafeaua. Am întrebat’o 
,„con sentim entow cum a durmita ? Ea 
privi „expressivou la mine cu ochii ei cei 
negri şi cu frum6sa ei voce de nflageo letu îmi 
mulţumi de întrebare. Numai decâta bătu 
cineva la uşă rp ian issim ou mai apoi vpianoa 
ş i  în sfârşită „crescendo“ .  Servitorea des
chise uşa şi întrândă t)maestosoli ună 
bărbatO, mă întreba „cow tutta forte* decă 
pote vorbi cu mine ? „Ritardandou m’am 
sculată dela masă, şi mergândă „adagiou 
spre elu, recunoscuiu pe fostulă meu 
croitoră. Densulă mi-a cerută la înce
pută vrallensandou mai apoi „strigendou 
să-i răfuiescă datoria. Eu la acesta de
venii „ furioso“ şi i-am declarată „resolu tott 
că nu am bani, după aceea l’am îm
pinsă „ con strepitou pe „ s ca lă“ în josă.u 

*
Soenă sângerâsă.

In menageria de pe P l a c e  d e  l a  
n a t i o n  din Parisa, s’a întâmplată o 
scenă sângerosă. Ună lucrătoră s’a ră
măşiţă cu mai mulţi tovarăşi de ai săi 
pe o litră de vina, că ela va netezi 
coma leului celui mai mare din mena- 
geriă. Nenorocitulă abia îşi vîrî mâna 
printre zăbrelele coliviei, când bestia 
îmbuca mâna rupându-i-o cu totula. La 
strigătulă de durere, ce’lă scose sărma- 
nulă omii, alerga îmblâncjitorulă de ani
male, căruia după multă trudă’i succese 
să ’lă scotă din ghiarele leului.

ScirI comerciale.
Budapesta, 4 Aprilie. Deşi naviga- 

ţiunea pe Dunăre s’a deschisă deja de 
14 4ile, totuşi nu se resimte nici o sohim- 
bare însemnată a comereiului cu pro
ducte. Tergulu de manufacturi încă e 
slabă din causa recelei neîntrerupte. Nu- 
mărară destulă, etalonulă pentru efecte 
prima 35/8- 3 3/4%.

Cereale. In pieţele din afară, t6tă 
săptămâna a fostă tendenţă fermă în ur
care. In New-York s’a urcată făina cu 
5, grâuH cu 2 cenţi, în Londra graulă 
cu i y 2—2 şilingi. In Berlină grâulă a 
încheiată l 3/4 mărci mai susa; în Fran- 
cia făina s’a uroată y2 franca.

In B.-Pesta preţuia grâului a variată 
încheiândă cu 15—20 cr. mai susă ca 
înainte cu 8 ĉ ile. Mişcarea săptămânală 
cam 110,000 m. metrioe. — Săcara a 
fostă cerută la începută. Orza, ofertă 
slabă. De aceea şi preţurile au câştigată 
10 cr. — Porumbă au lipsita totă săp
tămâna. Preţuia urcata. Ovăsă la în
cepută târgă slaba, mai târ4iu ferma.

Coloniale. Târgă liniştita. Zaha- 
rulă noteză: rafinata 33.50, 33 f i . ,  cubă 
34, 33.75 fi. 100 kilogr.; Cafeneua are 
tendenţă fermă: Ceylonă 203, 191 f i . ,  

Mocca 190, 182 fi. — Piperulă 90 fi., şa- 
franulă 60 fi.

Victualie. OouS au intrată multe, 
de aceea preţuia au dată îndărăptă. S ’au 
vânduta 48—49 la 1 f i . ,  lada de 1440 
debucăţl cu 28—29 fi. — Galiţe. preţu
rile s’au mănţinută. Gâsce tăiate nu 
mai vina de looft la târga; grase vii s’au

plătită cu 6, 6.50 f i . ,  neîngrăşate cu 3.40, 
3 80 fi. ; pui 1.20, 1,60 fl. ; curci 5, 5.50 
fi. — tote cu părechea. — Untulă preţă 
bunü, 80—85 pentru mâncări 90—100 
fiorini de mâsă, pr. 100 kilograme. — 
Cartofi galbinl 3, 3.40 f l . ,  100 klgr. ]

Pâstăidse. Tendenţă plăcută. Mişcare 
restrinsă. Fasolea mare notâză 7.50, 8 
f l . ,  mazerea 11, 12.50 f l . ,  hrişcă 7.50, 
7.75 fl.

M erea ungurâscă strcurată 30 —
31 fl.

Céra, în piaţă lipsă. Nominală 134 
-1 3 5  fl.

Târgulă de lână forte neînsemnată. 
Rapôrtele dinafară suntă atâtă de ne
favorabile, încâtă nu potă schimba situa
ţia posomorită dela noi.

Preţuia peiloră a remasă neschim
bata.

Din pei uscate s’au espedată câteva 
pârtii de vaci şi boiu cătră Serbia şi 
Transilvania. Din causa timpului nefavo- 
ritoră, provisiune puţină. Notâză : boi 
unguresc! grei 72—74 fl. uşori 66—68 
vaci 66—70 f l . ,  pitlingl 75—85 f l . ,  Kneip 
110—115 fl. — tote 100 kilogr.

P ei lucrate. Târgă slaba. Cumpără
tori puţini.

Trageri la sorţi.
Losurï de stătu de la 1854. 1 Apri

lie ser. 267 309 311 423 481 500 565 
579 584 717 810 861 902 1130 1148 
1192 1130 1148 1194 1300 1334 1409* 
1449 1522 1669 1678 1705 1707 1767 
1768 1803 1889 1860 1980 2011 2076 
2119 2194 2209 2271 2352 2527 2533 
2584 2678 2786 2928 2954 3382 3420 
3609 3704 3769 3798 3915 3922 3962 
3983 3996.

Comuna Viena. Ser. 461 491 925 
1007 1051 1352 1473 1740 1881 2041 
2082 2130 2573. Tragerea următore 1 
Iulie.

Losurï Rudolff. Ser. 61 212 253 895 
921 1065 1073 1125 1232 1383 1474 
1580 1723 1871 1989| 2229 2294 2323 
2398 2417 2559 2572 2645 2763 3024 
3082 3195 3310 3412 3520 3615 3628 
3646 3790 3890 3958 3999. Câştigulă 
cela mai mică 12 fl. Tragerea următore 
1 Octomvre.

Regularea Tissei. Ser. 261 419 424 
757 865 1054 1247 1461 1482 1570 1706 
1924 2078 2231 2328 2954 3183 3271 
3367 3883 4085 4097 4145 4205 4344.

Milano din 1866 à 10 lire. 16 Mar
tie ser. 477 481 953 1305 2363 2464 
3106 3109 3406 3656 3940 4525 4785 
5027 5077 5816 6005 6089 6207 6389 
6579 6692 6712 7285 7376.
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C ursulii pieţei JBraşovu.
din 11 Aprilie st. n. 1891,

Bancnote românescl Cump. 9 2  ̂ Yând. 9 24
A.rgintii romănescii „ 9 22 „ 9.24
îiapoleon-d’orl - n 9.23 „ 9.26
Lire turcescl - „ 10.40 n 10.44
Imperiali - - - • „ 9.38 „ 9 45
Salbinl - • • „ 530 „ î».35
Scris. fonc. „Albina“ 6°/0 301.— „ —.—

„ » » 5% « 99.50 n 100. -
Ruble rusescl » - „ 131.— „ 132.—
M&rcI germane ~ 56.50 „ 57.— 
Discontulă 6— 8% pe ană.

dela 8 Apr. n 1891.

Sdminje

Cu
ali

ta
te

a 
per

 
H

ea
t. Preţulâ. per 

100 chilogr.

delà până
Grâu Bănăţenesc* 8Ö ,_ ___
Grâu dela Tisa 80 9 . - 9.15
Grâu de Pesta 80 8.95 9.10
Q-râu de Alba-regala 80 9.— 9.1
Grâu de Bácska . 80 9.10 9.15
Grâu ung. de nordü 80 8.85 9.—

fl3 -p O O PreţuliL per
Săminţe vechi Hi O

S w 100 chilgr.
ori nouő a t~À

c8 q)
0  2, delà pănă

Sëcarâ 70-72 7.70 7.95
Orzü nutreţ* 60.— 6.9b 7.20
Orzü de vinars 6 2 .- 7.40 7.75
Orzü de bere 64.— 7.90 8.90
Ovësü 39.— 7.10 7.45
Cucuruzü bănăţ. 75 6.65 6.70
Cucuruzü altù soiu 78 6.60 6.65
Cucuruzü — .— ,_
Hirişcă 71 —

Producte div.

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină

Sëu
Prune

»
Lictarù

Nucî 
Gogoşi 

1>
Miere

Ceară
Spirtü

S o i u 1 ù
dela p&nă

Luţernă ungur. 4.0— 46.—
francesă — .—

roşiă
raunat* duplu

42Í— 4 a —
35.— 36.—
5— 5 05

dela Pesta 54— 54.t;0
dela ţ6ră — .— —.—
sventată 43.— 44.—
afumată 50.— 51.—

35.— 35.50
din Bosnia înbuţl 
din Serbia în saci 
slavon* nou
bănăţenesc* 
din ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută
galbină strecurată 2d. 3o!—
de Rosenau 132. 133
brut* 17.25 17.50
Drojdiuţe de spirt 19.60 2 0 .-

Gursulù

Têrgulù de rîmători din Steinbruch. La 5
Aprilie n. starea rîmàtorilorü a fostü de 120.233 
capete, la 6 Aprilie au întratü 688 capete şi 
au eşitii 78 î rëmânêndü la 6 Aprilie unü nu- 
mërü de 120.123 capete. — Se notézà: ruarfa un- 
guréscd veche, grea dela 45 pănă la 45 V, cr. 
marfă unguréscd tineră grea dela 46 cr. pănă la 
47’/a cr., de mijloeû dela 45^  cr. pănă la 47V2 cr. 
— u§6rd delà 45'/, cr. pănă la 47 cr. — Marfă 
ţ&răntscă grea dela — pănă la — cr. — de 
mijlocii dela 451/2 cr. pănă la 47 cr. uşâră dela 
45 V2 cr. pănă la 47 cr. — Marfă de Itomânia 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran- 
sitto mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uşoră dela — cr. pănă la — ,cr. 
transito dto ţeposă grea dela — cr. pănă la — 
cr. transito mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéscà grea dela 46—47 cr. tran
sito, mijlociă grea dela 46—47 cr. transito, 
uş6ră dela 45*/2—46 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anü. dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la — cr. Cântăriţi 
la gară cu 4 lj t .

Dintre tote organele, cari compună 
corpulă omenescă, cele mai importante 
suntă fără îndoială stomachulă şi cana- 
lulă intestinelorQ. De aceea este con
sulta, ca la cea mai mică bolnăvire a 
acestoră organe să aibă fiă-cine ună me
dicamentă la îndemână, care după o 
scurtă întrebuinţare să delăture bjjtfa. 
Ună «semenea medicamentă probratti 
este de decenii în totă Austro-Ungariat 
cunoscutula şi plăcutula „ Balsamă de 
vieţă  ala lui Dr. R osau din farmacia lui 
B. F ragner în Braga  şi de căpătată în 
tote farmaciile mai mari.

. . -l.---  . .. — --- *1

Proprietară:
Dr. Aurel Mureşianu.

Redaotoră responsabilă interimalfi: 
Gregoriu Maiorii

Stai! Ce este aici? Incălţainiiite aprope de f ia !
T J z i d - e  ?

In staMlimentulu de ghete şi pălării
ală lui

io a n O s â b ă d e a n u ,
B raşov, s trad a  C ăldărarilo r, IO nou, 485  Ţechin.

Rară ocasiune de cumpărare şi vânijare. ~mgf
Prin desfiinţarea unei societăţi mari pentru fabricarea încălţămintelorii, ml-a suc- 

cesu să cumpărtl într’unti modu favorabilii o mare partiă de încălţăminte modernă, so
lidă şi nouă şi tote lucrate cu mâna (nu cusute cu maşina), aşa încâtii sunt puşti. în 
plăcuta posiţiune— e& p â n ă  c â n d  îm i  v a  a j i in g e  c a n t i t a t e a  s e  v â n d u  — 
o  p ă r e d t i ă  d e  g h e t e  d e  b ă r b a ţ i  f in e  d e  v a c s u  ş i  p a t e n t ,  n u m a i  e u  
^  fl* * . 9 0  şi o  p ă r e e h i a  d e  g h e t e  d e  d a m ă . d e  g e m s , p a t e n t ,  ş i  
d e  v a e s u  c u  W** 11. totuşi plătiţi în ham gata. A câştiga puţinii, a vinde
mulţii, a nu scrie nimicii, acesta e principiulu meu.

Preţurile reduse ale mărfei, care nu se află în partiă.
Ghete de 'băr'baţi:

Ghete de vacs şi patent cu cuie dela fl. 3.10 în sus
Ghete din piele patent . „ „ 3.50 „

„  de gems şi de piele de viţel cu cuie 3.80 ,,
,,  fine franţuzesc! din pele de mănuşi 4.50 ,,
, i  ,t ,,  lacu de salonu . ’ . 4.80 ,,
>, , ,  piele de Cid (mănuşe^ 4.50 , ,

Din piele patent, şi de vacs pentru urcat
munţii . . . . . . . .  dela fl. 4.50 „

Pantofi pentru promenadă. . „  ,, 3.— , ,
Cisme scurte fine de piele de viţel , , ,, 6.50 ,, 
Cisme lungi de venătore din iuft

rusescu adeveratu. ,, 9.50 , ,
Cisme de vânătore de iuftu . . ,, ,, 7.50 ,, 
Cisme pentru lucrători d » piele de

v a c ă ........................................................... ,, ,, 5.50 ,,
Pantoii de casă şi pentru gimn. ,, , ,  —.90 ,,

Ghete de dame.
Ghete patent ...........................dela fl. ‘2.90 în sua
Ghete de vacsvi şi de piele de Buoff il, 2 70 
Ghete de gems, piele satinată, cele ”

mai fine . ...................................fl, 3.50
Ghete de piele de mănuşe . . . . fl. 3-80 
Ghete de piele de mănuşe cu lacd . fl. 4.50 
Ghete pentru urcatü munţii . . . fl. 3.80 
Ghete de briinnel fl. 2.80
Ghete de briinel tăiato, cu bronz . fl. 2.50 
Ghete de buinel gems şi cu praiu de

aurii pentru salonü. ’..................... fl. 2.—
Ghete de gems şi piele patent cu sinor fl. 2.60 
Ghete de drill, în colôrea oţeluiui . fi. 1.80 
Papuci de c să şi pentru gimnastică

şi p a n to fi.........................................fl _§o
Ghete pentru copii de gems séu de 

glacé cu nasturï . . . . . . . .  fl. 1.25
Ghete de copii în  tôte colorile, cu 

legături.............................................fl. 45

Pentru capacu şi pingele se socotesce 50 cr. pentru talpă dupiâ 30 cr., pentru talpă de 
Lipsea 50 cr., pentru cheutori şi nasturi 50 cr. etc.

I^ T ote  celelalte specialităţi de încălţămmte]aicî neamintite segăsescâcupreţurîscâdute.^*® 
S p e c i a l i t ă ţ i  de încălţăminte fină de Carlsbad: ghete franţuzeşti Chevraux, JPolonese 
Sport-Onopffer şi Parisiene, se potu căpăta cu preţuri reduse. Comande după 'măsură şi 

reparaturi se primescii şi se esecută pronptO.
Comande din afară se vorti efeptui prompta cu rambursă indicându-se 
mărimea, forma şi calitatea încălţămintei, cari decă nu se potrivesc* se

potft schimba.
Mare depositti de pălării de bărbaţi şi copii de filz (pâslă) şi de sporterie forte eftine. 

GramaşinI de piele, căciuli de bărbaţi pentru voiagiu şi căciuli comode dela 30 cr. în susă!

Stai! Ce este aici? încălţăminte aprope pe ie plia.
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Rohseidene Bastkleider
fl. 10.50 per Robe Qualitäten
perfettbet porto= urti» jollfrei bas $abtihT)epöt 
Cr. H e m n e b e rg  (K. u. K. fjofitefj 5Bii- 
r i c l i .  ITCuftcr umgcljcni). Briefe foften JO 
fr, porto.

O sin.g'-u.ră, î n c e r c a r e  a, c o n v i n g e  p e  f is i - c a r e ,  c ă

♦ i9

Un tener român,
care a înveţatu neguţătoria şi 
are cunoscinţa limb ei române, 
maghiare şi germane, ar dori se 
fiă aplicatu la o prăvălia mixtă 
mai mare. Pentru informaţiunî 
mai detailate a se adresa la 
Administraţiunea „Gazetei TransiV
vamei«

559,3-2

Unu teneru
absolvenţii aluL şcâleloru comerciale 
din Braşovii, Română de nascere, 
doresce a primi unu postu cores- 
punc|etoru în România. Ofertele 
eventuale se se adreseze la  admi
nistraţia „Gazetei Transilvanieiu în 
Braşovii. 661,8-2

Q O O O O O O O O O O O O O O o
o 00  Se recomandă onor. Domne ca Q 

moşâ conscienţiosâ

cu diploma din Viena Q
locuesce deocamdată în spitalulü 0 
orăşenescu. 6—6 0
► O OO OO OO OO OOO OO

este în adeverii celft mai escelentu în contra insectelort,
fiind-că — nu mai e unu alu doilea mijlocu ca acesta — cu o putere şi o iutelă de

necretjutu sterpesce cu totulu „orî-ce“ insecte.
Cea nai bnna intreMnţare sg face prin împroşcare ca 111 „Zaeherlin-Sparer“ suprapusa.

Nu trebue se se confunde Zacherlinulu cu obicînuitulu prafu debinsecte, fiind-că Zacher
linulu este o specialitate propriâ, care nu esistă nicăirî, decâtu în

sticle pecetluite cu numele I. ZACHERL.
Cine cere aşaderă Zacherlin, şi va căpăta în locu de acesta nnfi prafu în cutii de cartonu,

acela de bună semă va fi înşelată—Veritabilă

I. L. & A. Hessliaimer. 
Heinrich Zintz.
Pimitrie Eremia Nepoţii. 
Emili Porr.
Karl Harth 
Karl Irk
Franz Kellemen, farmacia.

Rich, öleim, farmacia 
M. A. Gräser „

Se află de venerare în B r a ş o v i i  la D om nii:
Iulius Mtiller 
Karl Schuster 
Teiitsch & Tartler 
N. Grădinar 
Ed. Kugler, farmacia 
Karl Topfner 
Iulius Hornung, farmacia.

In l'ă ^ Â ra ijiu  la Domnii: 
I. Iarosch 
Heinrich Schul

Emil Jekelius, farmacia
I. Roth, farmacia.
Heinrich G. Obert, farmacia. 
Ioh. Lerchenfeld 
Samuel Mark.

Gr. Schenk 
los. Hammer.

In C o h a lm u  la Domnii Ernst WolfT, Sam. îiagelschmidts Erben.
In Ş e r e a l ia  „ „ F. Schnell.

Mai departe se află deposUe *de ,,Zacherlin“ veritabiln în tote locurile a colo , unde se află afişate placate.

Ajutorii grabnicii şi siguru
pentru

1 1 1 8 1 1 1 1 8 1 1  S T 0 I 1 C I  51 URMĂRILE ACBSTBRA! !
Mijlocul* cel* mai bun* şi eficace pentru mănţinerea sănătăţii, curăţirea su

curilor* precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja 
pretutindenea cunoscutul* şi plăcutul*

„Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.
Acest* balsam* preparat* cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune §1 ţă 

măduitore să dovedesce ca forte folositor* în contra tuturor* greutăţllorâ de mistuire 
cârcei de stomachâ, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiuniiorâ, haemorhoidelorO etc. etc. 
In urma 9ficacităţii sale a devenit* acest* balsam* acum uu* sigur* şi dovedit* 
medleamentu de casă poporaln.

S t ic la  m a r e  co stă , 1  fl-, m ic ă , 5 0  c r.
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă!

FIŢI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, fac* pe fiecine atent*, că fiecare sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singur* numai de mine este preparat* după receta originală, este 
învelită în hârtiă grosâ albastră, care portă în lungul* ei inscripţia: Dr. Rosa’s Le
bens-Balsam din farmacia ,,zum schwarzen Adler", B. Fragner, Prag, 205—8“ în 
limba germană, boemă, ungară şi franceză, şi cari sunt* provăcjute cu alăturata 
marcă a fabrieei luată sub scutul* legal*.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
Veritabil* se póte procura numai în 

ID eposit'u .l-u . p r io ic ip a -l-u . al"u. procL ucétor'u .lT a.i

B. F rag n er,
v» i t v  Farmacia „Zum schwarzen Adler“

Prag 205—3.
lat B u d a p e s t a : la farmacia I. von Török.
Tóté farmaciile din Braşovu, precum şi tóté fărmaciile mai mari din mo

narchia Austro-uugară au deposite din acest* balsam* de viâţă.

Totü de acolo se póte avea:

Alifia de casă universală de Praga
(3?xa,grer ’U’x L rvexsa l-IE isi-a .ssa .rb e)

unü medicamentü siguru şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii 
în contra tuturorü iriflamaţiuniloru, răni lorii şi umflăturiloru.

Acesta se ’ntrebuinţâză cu succes* sigur* la inflamaţiunl. la stagnaţiunea lap
telui şi întărirea ţîţelor* cu ocasiunea înţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule 
cu puroiu, carbuncule; copturi la unghe, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întă- 
riturî, umflături, tumórea glandulelor* limfatice, lipome etc. — Tóté inflamaţiunile, 
umflături, întăriturl se vindecă în timpul* cel* mai scurt*; la caşuri însă, unde s’a 
format* deja puroiu absórbe buba şi o vindecă în timpul* cel* mai scurt* fără dureri.

Iz i cuLtióre su 2 5  3 5  c r.
FIŢÎ ATENŢI!

De órcce alifia de casă universală de Praga sé imitézá 
forte des*, fac* pe fiecine atentă, ca singur* numai la mine 
se preparézá după receta originală. Acésta este numai 
atunci veritabilă, décá cutiórele din metal* galbinft, în cari 

se pune, sunt* înfăşurate în hârtiă roşiă pe care s’află tipărită în 9 lîmbl esplicaţi- 
unea cum se se întrebuinţeze. împachetate şi în cartóne vinete — cari sunt* prové- 
dute cu marca fabrieei de mai sus*.

Balsamu pentru audü.
(G -ela .ö r-B a,lsa ,zn .)

Cel* mái probat* şi prin multe încercări cel* mai temeinic* medicament* 
centru vindecarea aurului greu si spre redobândirea audului perdut*. 1 Flacon 1 fi.
* 324,26-24

f a m t o m  ne re ru i i n c a  ne m aşi a x i
■ SOCIETATE PE ACŢII IN BUDAPESTA.
g  FABRICA ŞI BIROULŰ CENTRALÜ: BIROULŰ ÎN ORASŰ ŞI DEPOSITULÜ

TI., Külső yácz-út 1696/99, TI., Podmaniczky-utcza 14,
Recomandă escelentü construatele

Garnituri de treieratü cu aburü şi cu vârtejii (Cröpel),
precum şi cu mai multe din cele mai mari premii distinsele

Pluguri patent, ale lui SCHLICK cu 2 şi 3 brazde,
Pluguri Rayol patent.,

Pluguri-Rayol, Pluguri originale ale lui 
§clili(‘k  şi pluguri Vidat s  pentru o brazdă, 
unelte pentru lucrarea pământului, grape şi 

spărgetori de bulgări.
534,24- 6

M apI ie semănaţi i i  râniM „H A L A D A S “ , patentate ale Ini Schlick.
Mai departe s’află în depositü mori pen 
tru curăţitulii cerealelorü (sistemü Baker 
şi Vidíts), maşini pentru prepararea nu
treţului, batóze de porumbă (cuouruzü), 
moií pentru uruitű, mori de uruială cu 
putere de aburö „Hungaria“ patent, lui 
Jokáy, mori de măcinaţii şi instalaţiunî 
pentru mori de uleiu.

Maşini originale americane de sece
raţii şi legată snopii, maşini de cosiţii 
érba, căi ferate pentru câmpii etc.

Preţurile cele mai eftine. — Condiţiuni favorabile pentru plată.
2^3  ̂I*reţuri-curente la cerere gratis şi franco . J

Viena 1873. I 
îttedalia pentru! 

merită. I
I Budapesta 1885 
I l)ipl. de onóre.

c. şi r. escl. priT.
Prima fabrica ie Syriier Portlani-Cement şi varn-liyiraniic

in BEOCSIN.
Biroulii-Centralu şi deposituld: Buda|iesta? X ., Rudolfsqual

recomandă onor. d-nî didarl şi architeeţi, întreprinderilor^ de construcţiuni, 
proprietarilorfi, comitetelorfl rurale şi bisericescl, precum şi onor. publica 

doritorii de a clădi, proyriele sale fabricate în

Portland-Cement şi varu hydraulicu,
cari se lifer^ză totdeuna în calitate escelentă. — Preţuri curente şi infor-
5 3 i,38 -u  maţiuni se trimitu Ia cerere punctualii.

Parisu 1876 
med. de bronz.

Kecskemét 18721 Neusatz 1875 I Szeged 1878

■*
med. de argint. 1 med. de aur* I med. p. meriţi)

Triestfl 1883 
med. de aurA

Tipografia A. MUREŞIANU, Braşovu.


